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RÖVID HÍREK
VARSÓ. A varsói hitközség súlyos gazdasági 

ierhei mialt kénytelen volt költségvetését redukáni, 
melynek kapcsán a 300 Zlolynál magasabb tizeié- 
léseknél 10—12%os redukciót alkalmaz. — A közeli 
hónapokban újra 1400 zsidó kivándorló Palesztinába. 
Ezzel a lengyelországi zsidó kivándorlások az 1932 ős 
évben 3200 emelkednek.

LUBLIN. A lublini jesiva a léli szcmeszlcrcn 
hallgatóinak szárnál 200-ra emeli fel,

HAIFA. A Rulhenberg müveknél az elmúlt hé­
ten géphiba folytán négy zsidó munkás megsebesült.

BERLIN. Dr. Bemard Kahn, a Joínl európai 
igazgatója közölle, hogy az intézet kellős erővel 
dolgozik azon, hogy u keleteurópai, nyomorba ju­
tott zsidóságot, társadalmilag megszervezett gyűjtés 
után támogassák. — A Prinzregenslrasse zsidó nagy­
templom vezetősége november 19-éré meghivla Ein­
stein profeszort, hogy a templomba előadási tartson. 
Einstein a meghívást elfogadta és a modern csilla­
gászat problémáiról fog beszélni. November 13-án 
ugyanitt Heinrich Mann „Az igaz élet útjairól* tar­
tott előadást. A berlini nagytemplom ezzel bevezette 
az amerikai reform templomok metódusál. Heinrich 
Mann mint ismeretes keresztény. — Dr Davidsohn, 
az idegenforgalmi hivatal vezetője, ez elmúlt na­
pokban előadást tartott az antiszemitizmus káros 
hatásáról az idegenforgalomra. Az előadó kimutatta, 
hogy az utóbbi években is számos amerikai turista 
kerülte el Németországot a napirenden lévő anti­
szemita botrányok miatt.

MÜNCHEN. Dr Cári Melchiorl, ez M. M. War- 
burg zsidó cég beltagját, a müncheni német akadé­
mia szenátorává választották,

ATHÉN. Egy közelmúltban alakult anli-kommu- 
nisla szervezel akciót indított a zsidó kereskedők 
elleni bojkott érdekében. Athénban 4000 zsidó él, 
mig az összlakosság száma 800.000.

JERUZSÁLEM. Az arab ifjúsági végrehejlóbi- 
zotlság november 2-ára, a Balfour deklaráció év­
fordulójára, általános politikai sztrájkot proklamált. 
— A jeruzsálemi bíróság 7 napi fogságra ilélle az 
arab Issa Dweket, aki egy tumultus alkalmával egy 
zsidó rendőrt megsebesített.

PRÁGA, Oskár Baum, prágai zsidó költő kapta 
ez évben az 1932-ős év állami irodalmi szubvenció­
ját. — Az uj csehszlovák kabinetben, amely a kép­
viselőház volt elnökének, Malyiperl-nek vezetésével 
alakult meg, Dr A. Meisner, továbbra is az igaz­
ságügyi tárcát, mig Dr Ludwig Czech a közjéléli 
minisztérium tárcáját kapta meg. Dr Meisner és Dr 
Czech mindketten hilhü zsidók. — Megrendítő sta­
tisztika érkezik Prágából. Október hónapban 2 zsidó 
születés történt 24 halálesettel szemben. Ugyaneb­
ben a hónapban 8 kitérés történt.

LONDON, XVedgewood ezredes kérdést intézett 
az angol akóházban a gyarmalügyi miniszterhez, 
hogy miért részesülnek a kommunisták más elbá­
násban Palesztinában, mint Angliában. A miniszter 
válaszában kifejtette, hogy a világnézeti szabadság 
mindenütt biztosítva van, ameddig az nem lépi át a 
törvény és a biztonság határait. — A leeds-i egye­
lem matematikai profeszoru, dr Brcdetsky decem­
berben Romániába érkezik. Brodelzkv a cionista 
világszervezet végrehajtóbizotlságánek tagja és Ro­
mániában a bukovinai cionista konferenciára érke­
zik, mint a végrehajtóbizottság kiküldöttje.

ROSTOCK. A nemzeiiszociálisla parlamenti frak­
ció törvényjavaslatot terjesztett a képviselőhöz elé 
a zsidó rituális vágalási tilalom bevezetését illetőleg.

CHUSZT. Ismeretes az a harc, mely a huszti 
hitközségben évek óla folyik, amely óllal a hitköz­
ség intézményei sokat szenvedtek. Az egymással 
szemben álló felek most megegyezlek és a legkö­
zelebbi vasárnap megtartandó hitközségi választás­
nál egységes liszlával vonulnak fel. A békét a hit­
község tagjai általános örömmel fogadják, mivel igy 
sokat remélnek az összefogott erők együttműködé­
sétől a hitközség javára.

LODZ, Ráv Spira, az ismert híres lublini rabbi 
rövidesen elfoglalja a lodzi rabbiszéket, ahová egy­
hangú választás alapján meghívták. A lublini rabbi 
megalapítója a „Hadimé Lublin" jesivának.

ALTONA. A nemzeliszociálislák Altonában és 
Mühlhtinban a zsidó temetőket feltúrták. Számos 
sírkövet összezúztak.

KOWNO. Prof. Tschepinska, a kownói egyelem 
rektora élesen állást foglalt a numcrusz klauzusz ellen.

LEMBERG. Az elmúlt héten súlyos antiszemita 
villongásokat inszcenáll az egyetemi diákság, Az 
uccán több zsidó járó-kelőt súlyosan bántalmaztok 
és a zsidó kereskedők elleni bojkotlra szóllilollák 
fel röpcédulákon kérésziül a keresztény lakosságot.

TEL-AVIV. A napokban készüli el Tel-aviv 
város jövő évi költségvetése, amely 125.000 fontol 
lesz ki és 20.000 fonttal haladja meg az előző évi 
költségvetést. Tel-aviv költségvetése a palesztinéi 
városok közölt a legmagasabb, ugyannyira, hogy 
Jeruzsálem évi büdzséjét is túlhaladja.

NÉPÜNK

MOZI

1932 november 18

Városi Színház Mozgó
Péntek, szombat, vasárnap: Az éjszaka dala. 

Uj^leszálÜlolt helyárakkal.

Teátrul HEYMAN színkör
Péntek, szombat, vasárnap : Elisnbeth Bergner 

egyetlen hangos filmé, a ÉRZÉKI SZÁJ, Világváro­
sok mozgóinak legragyogóbb müsordurabja. Elővé­
teli pénztár. Kedvezményes jegyek nem érvé­
nyesek,

ZSIDÓ HUMOR
ÉS TÖRTÉNETEK NAPJAINKRÓL

Joga vaa-g a „renegát" lémet 
császár fiának a zsidóság 
gyávaságát hangoztatni?
Berlin. Épületes botrány tört ki Német­

országban a Slahlheim és a nácik közölt. 
A botrány közüppontjában a német excsá- 
szár harmadik fia, Vilmos Ágoston porosz 
herceg áll. A herceg legutóbb a nácik tá­
borába tért meg és egy népgyiilésen heves 
támadást intézett a Slahlheim vezetősége 
ellen. A Slahlheim azonban nem hagyja ma­
gái és éleshangu nyilalkozalban leplezi le 
a hercegei, akii renegátnak bélyegez s meg­
állapítja róla, hogy a világháború alatt fi­
gyelemreméltó önmegtartóztatást tanúsítóit, 
hogy semmiféle harci tevékenységbe bele’ 
ne elegyedjék és a háború alatt sem akart 
katonát látni. — A főherceg egyébként en­
gesztelhetetlen antiszemita és a hitlerista 
gyűléseken a hordóról szokta hirdetni, hogy 
gyáva — a zsidó.

Primaria Municipiuíui Oradea. Sérv. Adminislraliv 
Ad. No. 35894-1932.

Hirdelmény
Oradea város polgármesteri hivatala az érde­

keltek tudomására hozza, hogy a „Hivatalos Köz- 
löny“-ben 244 sz. alatt 1932 október 19-án megjeleni 
törvény alapján, amely az állampolgársági tisztára 
való utólagos beírás határidejét, amely 1928 De­
cember 31-én lejárt és amelyet az állampolgársági 
törvény 67 szakasza állapított meg, 1933 szeptember 
1-ig meghosszabilja.

Ezen törvény alapján a város területén állandó 
tartózkodással bitó ös zes érdekellek fölhivolnak 
akiknek az állampolgársági lisztára való felvételük 
eddig még nem történi meg, hogy a fenntjelzel idő 
iariama alaii az állampolgársági iiszlóra való-utóla­
gos iölvételük céljából az állampolgársági hivatalnál 
(Városháza 11-ik emelet 22 sz ajló) az alább fel­
sorolt okmányokkal jelenlkezentk :

1. Hivatalos bizo.nyilvány arról, hogy a kérvé­
nyezőnek 1918 December Í vel valamely romániai 
város vagy község területén iiielőségi joga voll.

2. Hivatalos bizonyítvány, amelyből kilünjék az 
érdekeltnek az igazolt lávolléte az ő iiielőségi he­
lyéiül 1924 május 7-tői 1925 április 15-ig terjedő 
időben, azaz az állampolgársági liszta összcálitása 
és kifiigesztése iariama alatt.

3. Hivatalos bizonyítvány arról, hogy nevezett 
idegen állampolgárságot nem opláli,

4 Bejelenlő lap a Rendőrkvcstura népesedési 
hivatalától.

5. Születési anyakönyvi ki vonal, illetőleg há­
zassági anyakönyvi kivonat az esetben, ha feleségről 
és gyermekekről is szó van.

Í3. Katonai igazolvány (livréi másdlal) azok ré­
szére, akik katonai szolgálati kölclezelségüknek ele­
get lellek.

A szükséges okmányok vagy eredetben, vagy 
pedig hiteles másolatban lerjesztendők be.

Oradea, la 10 Nocmvrie 1932. Primaria

Novisadi Izr. Hitközség. 1026/1032 sz.
Pályásat.

A novisadi Izr. Hitközség egy újonnan 
rendszeresítendő középiskolai hiioktalói ál­
lásra pályázatot hirdet.

Csak olyanok pályázhatnak, akik 40 
éven alóliak és a középiskolai hiloklalásra 
képesítve vannak. Azok, akik a szerb nyel­
vet tökéletesen bírják, előnyben részesülnek. 
Fizetés megállapodás szerint.

Pályázali kérvények, melyekhez képesí­
tést, eddigi működési, kort és családi álla­
potot feltüntető okmányok csatolandók, f. é. 
december hó 8-ig alulírott elöljárósághoz 
küldendők be.

Novi-Sad, (Jugoszlávia), 1932 évi no­
vember hó 8-án.

A novisadi Izr. Hilközség elöljárósága: 
Klein Ármin, jegyző. Frank Gyula, elnök.

Ha zsidók találkoznak
Kél zsidó találkozik az utcán.
— Na, mi újság?
— Hát, hát . . .
— No, és az (Ízlelek?
— Szó, szó . ..
— És az asszony?
— Na, na . . .
— Hát a gyerekek ?
— Hm, hm . . .
— Akkor jó napot kívánok!

Jó napol! Igazán egy kicsit zsidóul 
kell beszélnie az embernek s mindjárt föl­
melegszik ...

Feledékenység
A hosszú szekérút végén korcsmába ér 

kél zsidó. Megszólítják a korcsmárosnét ?
— Kophatunk egy csésze teát?
— Nincs teám.
— Talán kél iojásl ?
— Azl sem.
— Talán egy kis halai?
— Sajnálom, de ma nincs halam, talán 

holnap lesz.
— Pár burgonyái, egy szelet husi ?
— Mit legyek? Hús sincs idehaza.
A két zsidó lálja, hogy nincsen semmi 

sem- Felülnek a kocsira és elhajlatnak. Már 
jó messzire érlek, mikor utánuk kiabálnak, 
hogy állajnak meg. A korcsmárosné lélek­
szakadva fut a kocsi mögött. Megállnak. 
Az asszony lihegve dadogja:

— Engedőimet... elfelejtenem . . . zsir 
sincs és relek sincs idehaza . . .

A jó parti
Egy házasságközvefilő partit ajánl egy 

fiatalembernek.
Nagyon finom urileány, — mondja 

— csak nincs pénze.
— Nem baj — feleli a fiatal ur.

De van ám egy kis bibije még, 
nagyot hal a félfülére.

— Nem baj.
— S még egy icikc-picike hibája is 

van: rosszul lát a félszemére.
— Annyi baj legyen !
— Hátha már ennyire vagyunk, meg 

kell vallanom, egy kicsit sántít is.
— Az se baj!

^ legvégül egy aprócska szépség­
hibája is van: egy csöppet púpos is . . .

— Nem baj!
A sadelien érletieniil néz a fiatalemberre :

Furcsa! Miért mondja mindenre, 
hogy „nem baj" !

—- Hát mi baj volna ? Hiszen nem ve­
szem el . . .

KIköíés
A stegény lány azt mondja a vőlegé­

nyének :
Drága Jankele, úgy szeretlek, hogy 

kenyéren-vizen is elélek, csak a tiéd lehes­
sek . . . Ha te is beérnéd vele, nyomban 
egybekelhelnénk.

— Hogy beérem-e — feleli Jankel — 
de mennyire! . . Tőlem akár holnap is 
meg lehet az esküvő, vagy akár ma is . . . 
Csak egy kikötésem van: fe szerezd meg 
a kenyerei, a vízről majd én gondoskodom.

A köléltáncos
Egy szegény zsidó hasztalan keresel! 

valami foglalkozást az idegen városban. 
Végre mentő ötlete támadt: kiplakáiirozta, 
hogy a folyón kifeszilelf kötélen át fog a 
magasban sétálni. Belépődíj személyenként 
öl kopek.

A látványosságra összecsődüli a zsi­
dóság apraja-nagyja. A magasban ki volt 
fesziive a kötél, a szegény zsidó pedig ké­
szül a veszedelmes, nyaklörő produkcióra.

Visszafojtod lélekzettel várja mindenki 
a mutatványt, amikor a szegény kötéltáncos 
megszólal:

— Rabauszáj 1 Tudjátok meg, hogy nem 
vagyok köléltáncos és ha rálépek a kőiéire, 
biztos, hogy a vizbepodyanok és megfulla­
dok. Ha azt akarjátok, hogy a ti rongyos 
öl kopektekérl egy zsidó megfulladjon, 
akkor nekivágok ...

,Tipográfia RománeascS" bérlői Oradea, Aleea Roméi No. 2. — Telefon 87.
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Egy a tragédiánk —

az Északi tengertől a Fekete tengerig
A példa ragadós. Ez már régi köz­

mondás, de talán sohasem voll olyannyira 
igaz, mini amikor párhuzamot vonunk a 
többi államok és a romániai zsidóság 
sorsa közölt. Vegyük az elsőt. Lapunk 
más helyén megírjuk, hogy a magyaror­
szági zsidóság az utóbbi tiz évben 30.000 
fővel csökkeni. Ez azt jelenti, hogy a 
szisztematikus és céliudalos gazdasági 
és más minden téren megmutaikozó anti- » 
szemifizmus munkája határozottan síké- j 
rés volt. Mert ahol a zsidóság szamara- 1 
nya csökken, ott rossz dolguk van a zsi­
dóknak. így volt ez évszázadokon át a 
muttbon és így van a jelenben is. Ná­
lunk Romániában nincs pontos statisz­
tika. Nálunk csak százmilliókat költöttek 
el népszámlálási célokra, de eredménye 
egyiknek sem volt. Néhn megjeleni egy- 
egy tendenciózus szám, errói, oagv amar­
ról, ahogy Goga urnák, vagy más politi­
kusnak tetszett, de azután több semmi. 
De a saját intuíciónk után Ítélve, ha pon­
tos statisztikát látnánk, bizonyosak va­
gyunk abban, hogy Románia zsidósága 
sem szaporodott tiz év óta. Vagy hogy 
még szabatosabbak legyünk, talán o régi 
királyságban nem lehet oly tragikus a 
a helyzet, mert hiszen ott a mostani hely­
zet egy Jókkal jobb, mint volt a háború 
előtt, amikor még a legegyszerűbb állam­
polgári jogok sem illették meg a zsidó­
ságot. Itt Erdélyben azonban egészen bi­
zonyos, hogy erősen visszamentünk. Nem­
csak gazdaságilag, nemcsak politikai súly­
ban és tekintélyben, hanem lélekszám 
arányában is. Mi az itteni keserves étet- 
küzdelmet nem tudjuk kiparirozni, mint- 
hogy elvándorolunk, kevesebb a házassá­
gok száma és a gyermekáldás sem olyan, 
amilyen nyugodt világban szokott lenni 
a zsidóság körében.

És ha jokmérőt akarunk találni még 
inkább a mi helyzetünkre, akkor lapozzuk 
csak át a nagy lengyel lapok hasábjait. 
Meglátjuk, hogy a 3 és félmillió lelket 
számláló lengyelországi zsidóság helyzete 
is katasztrófáid és nagyon sokban egyezik 
a többi antiszemita oelietásu államok zsi­
dóságának helyzetével. Legutóbb, alig j 
néhány napja két zsidó képviselő állott fel 
a lengyel sejmben és tartott keserves be­
számolót, mindarról a súlyos nehézség­
ről, amelyet a mai lengyel politika inau- I 
gurál a lengyel zsidóság körében. Dr 
Thon, Krakkó városának tudós és híres fő­
rabbija, meg Levőin rabbi elmondották, I 
hogy az a gazdaságpolitika, amelyet most I 
folytat a lengyel állam, ezernyi zsidó I 
gazdasági hulláján keresztül valósul meg. I 
A jelszó, amely azt hirdeti, hogy „a tér- I 
melőtől a fogyasztóig megrövidíteni az I 
utat , azt jelenti egyúttal, hogy sokezernyi I 
zsidó kereskedő kezéből hull ki a mun- I 
kőeszköz. Sokszor nevetséges lesz már, I 
ahogy ezt űzik. Kis falvak levélhordója I 
is beáll az elosztó szerv hatalmasságai I 
közé, csakhogy a falusi és városi boltos I 
életét lehetetlenné tegyék. Természetesen |

ez az akció — ahogy mindenült a vilá- 
9°n — súlyosan megterheli az állam költ­
ségvetését és a zsidó adózóknak azért 
kell keservesen kiizzadni az adófillére- 
ket, hogy általa meg is fojtsák őket. így 
például, mikor az uj Lengyelország meg­
alakult, 480 dohány nagyáruda volt zsidó 
kézen, most már csak négy összesen. 
Es ez mutatkozik mindenhol, ahol eddig 
zsidó munka volt a domináns. Hogy mi 
történik azokkal, akik így elesnek a gaz­
dasági éleiben — azokkal nem törődik a 
lengyel állam. A zsidó középosztály min­
den vonalon a koldusbotot veheti a ke­
zébe. Azokat az állami hiteltámogatáso­
kat, amelyeket bizonyos ideig folyósiíol­
tok a zsidóknak, most teljesen megszün­
tették. A zsidó iskolák semmiféle áliami 
támogatásban nem részesülnek. A varsói 
zsidó taniiónépzőt nem engedik működni 
már hónapok óta. S mindez, hogy a sok­
ezernyi iparos nem tud már semmit dol­
gozni, mert elvitték adóba legutolsó szer­
számját\ meg az is, hogy a zsidó keres­
kedők nap-nap után húzzák le üzleteik 
redőnyeit, mutatják azt a tervszerű har­
cot, amelyet a lengyelség folytat állami 
segédlettel a zsidóság ellen. Az általá­
nos világkrizis mellett igy mutatkozik a 
különleges zsidó krízis és tragédia, ame­
lyet senki sem tud feltartóztatni tragikus 
útjában, ügy látszik a lengyel állam szá­
mára nem jelent semmit az a sok-sok 
millió, amelyet még a mai helyzetben is 
beszállít a zsidóság az államkasszába. 
A lengyél parasztság minden előnyt él­
vez, a városi lakosságnak csak a teher 
jut. Es főképen a zsidó városi lakosság.

így fest a helyzet Lengyelországban. 
Ez a tragikus kép, amelyet a sajtó ecse­
tel s amelyről a zsidó képviselők beszél­
nek a lengyel parlamentben.

De vájjon a romániai zsidóság hely­
zete rózsúsabb-c ? Ne-e seperjünk a ma­
gunk háza elölt ? Vájjon itt támoqatják-e 
a zsidó iskolákat ? Vájjon iil megfizetik 
a már megszavazott, törvényhozásitag el­
fogadott állami szubvenciókat ? Vájjon 
itt nem-e találkozunk léplen-nyomon azzal 
a tendenciával, hogy a zsidókat minden 
vonalon el keit nyomni ? Itt nem nyom­
nak minden terhet a városi lakosságra ? 
Románia zsidói nem-e hihetetlen és per- 
centuáiiler, talán ki sem fejezhető mér­
tékben fizet több adói, mint a paraszt­
ság ? Itt nem vesznek cl minden mono­
poljogot a zsidóktól? Azt kérdezzük, hogy 
mi nem-e a lengyel zsidóság sorsában 
osztozunk ? Nem-e mindegy, hogy a lem- 
bergi utca az, ahol a zsidó boltos tönkre­
menni kényszerűi, vagy Kisenevnek hívják 
azt a városi, vagy akármelyik erdélvi 
városnak ?

Lengyelország, Magyarország, Ro­
mánia. Államok, külömbözö nyelvvel, tör­
vényekkel, határokkal és célokkal. De 
egyben megegyezik struktúrájuk. Olt és 
ahol lehet elnyomni a zsidóságot. Meg­
nyomorítani, tönkretenni, minden terhet 
roskadó vállaikra rakni — ez a főcél és 
ehhez minden eszköz megengedett.

Nekünk csak egy revíziót kell kér­
nünk. Es azt is a sorstól. És azt is min­
den országban, az Északi-tengertől — a 
Fekete tengerig. A külömbözö államok 
vegyék revízió alá politikájukat, amelyet 
eddig folytattak országuk zsidóságával 
szemben. Mert igy, úgy érezzük, meg­
fulladunk. Nem bírjuk tovább. Sem itt, 
sem egyetlen helyén e nyomorult világnak.

Nagy elkeseredés uralkodik
° bécsi orthodox zsidóság között a marxista 
partok előrenyomulása miatt — a hitközségi

választások előtt
[ ' Bécs. Több Ízben megemlékeztünk
| már arról, hogy december 4-én tarlják meg 
Bécsben a hitközségi választásokat, ame­
lyet már hosszú hónapok ófa elkeseredett 
harc előz meg és a hitközségi szakadás 
árnyékát veti előre. Ismeretes ugyanis az 
az ellentét, amely Iradicióhü orlhodox zsidó 
tagok és a munkásbaloldal közöd fennáll 
és amely úgyszólván lehetetlenné feszi az 
együttműködést. A baloldali elemek nyo­
mása azonban odáig lerjedf, hogy a vallá­
sos zsidóságot képviselő választmányi és 
tanácstagok egyrésze szintén lecsatlakozod 
a marxisfa csoporthoz és közös választási 
platformot léfesdedek a baloldaliakkal.

Az orlhodox tömegekéi ez a fúzió ter­
mészetesen váratlanul érte és Jákob Hal- 
pern kereskedelmi tanácsos vezetésével, 
aki már évtizedek óla áll a vallásos zsidó­
ság élén, tiltakozó népgyülésf rendeztek és 
megtagadták az együttműködést azzal a 
liszlával, amely teljesen önkényesen és ille­
gálisan jött létre az orlhodox tömegek 
beleegyezése nélkül. A hilhü zsidóság ön-

! álló lisziáí állítod fel és Halpern tanácsost 
jelölte lisztavezetőnek. Halpern kereske­
delmi tanácsos igen tekintélyes és ismert 
vezető politikus Ausztriában és nemzetgaz­
dasági körökben is szaktekintélynek számit. 
Halpern nehezen vállalta el a jelölést, de 
Friedmann főrabbi is közbeléped és rá­
bírta Helpernt, hogy vállalja el a kandidá- 
lásf, mert csak ez esetben lesznek bizto­
siba az orlhodox zsidó érdekek a hitköz­
ség vezetésében. Az orlhodox irányzat 
túlnyomó része most lecsatlakozik a miz- 
rachisták, cionisták és a pártonkioüiiek 
csoportjához, akik együttes tisztával in­
dulnak a választási küzdelembe és ahol 
jobban látja biztosítva a vallásos zsidó 
érdekeket.

A harc állandóan élesedik. Semmi 
remény sincs arra, hogy a választások után 
ismét visszatérjen a béke a bécsi hitközség 
életében. Hiszen az. ellentétek ezután sem 
simulnak el, hanem még sokkal élesebben 
fognak felvetődni a világnézeti eldifferen- 
ciálódások miatt.

. /. *
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HETI GLOSSZÁK
A pusztulás számadatai

Dr Kovács Alajos, a budapesti Statisz­
tikai Hivatal igazgatója tartott az elmúlt na­
pokban előadást, melynek keretében beszá­
molt a magyarországi 1930-as népszámlálás 
adatairól. Ezek szerint Magyarország lakos­
sága az elmúlt 1920-1930 periódusban 
700.000 lélekkel szaporodott. Előadásában 
taglalta a lakosságot nemzetiségre, vallásra, 
foglalkozásra, műveltségre stb.-re való te­
kintettel. Bennünket ezen előadásból csak 
a magyarországi zsidók száma és helyzete 
érdekel. Ebből az előadásból megtudjuk, 
hogy mig 1920-ban a mai Magyarország 
lakossága között 474.000 volt az izraelita 
vallásu, addig 1930-ban csak 445.000, a 
csökkenés, tehát 29.000 lélek, amely a zsi­
dóság keretén belül 6.10°/0-os arányszám­
nak felel meg. Mig 1920-ban a zsidóság 
számaránya Magyarországon 5.9 0/0 volt, 
addig 1930-ban már csak 5.1°/0-os ez az 
arányszám.

A tulajdonképpeni csökkenés azonban 
— sajnos — sokkal nagyobb, mert mig a 
másfelekezetüek száma 7.25°/0-al szaporo­
dott összesen, addig a zsidóság számaránya 
6.10°|0-al fogyott, vagyis a zsidóság tulaj­
donképpeni vérvesztesége 13.35°/o s ez már 
olyan hatalmas arányszám, amely a gondol­
kozó olvasót megdöbbenti és a magyar 
zsidóság jövője felől a legszomorubb kép 
megjelenítésére késztett.

A numerus-clauszusz, a nyílt és burkolt 
antiszemitizmus, a gazdasági lehetetlenülés 
és lehetetlenités, tehát elvégezték szomorú 
munkájukat Magyarországon, a magyar zsi­
dóság számban alaposan megfogyatkozva, 
gazdaságilag megromolva, koldusként terül 
el gazdasági és politikai ellenesei lábai 
előtt és oly vérszegény, hogy ma már vé­
dekezni sem tud és ájult testként tűri, hogy 
vele azt cselekedjék, amit akarnak. 13.35°/,, 
a zsidóság statisztikai vérvesztesége, ennyi 
a számaránya a kivándorolt, a numerus- 
clauszusz által kiüldözött, a gazdasági csőd 
miatt koldusbotra juttatott, a világkrizis 
miatt meg ne n született zsidók száma. Ez 
a számarány egymagában többet beszél, 
mint sok rendelet, mint sok akta, szolga- 
bírói végzés és miniszteri utasítás. A ma­
gyar zsidóságnak oka van rá, hogy a leg­
sötétebb keserűséggel nézzen az elkövet­
kezendő esztendők elé, mert — sajnos 
a világkrizis miatt jelentékeny enyhülésre 
kilátás nincs és a számok, amelyek nem 
hazudnak és nem csalnak, kíméletlen tár­
gyilagossággal mutalják a pusztuló magyar- 
országi zsidóság megsemmisülésének utjai.

A lipótvárosi kényelmi és a ferenc­
városi muszáj-kitérések itt mutatják be szá­
mokban az évek romboló munkájának ha­
tását, itt látjuk a missziós iskolák, a szelíd 
hivatali nyomások és — last bout nonjeast, 
az asszimiláció elrettentő következmenyeit. 
Sajnos, megállapíthatjuk: a világ zsidó­
ságának életerős fáján, a magyar zsidó­
ság egy elkorhadt ág, egy beteg hajtás, 
amelyet sürgősen gyógyítani, amelyet sür­
gősen orvosolni kell.

A gyógyulás és orvoslás útja ^pedig 
nyitva áll a magyar zsidóság előtt is. Vissza 
kell térni a magyar zsidóságnak az elha­
gyott vallás talajának megszentelt rögeihez, 
vissza kell térni a magyar zsidóságnak az 
ősök hitéhez és meg kell nyitni a zsidó 
sziveket és fejeket a határon túl is a zsidó 
népi eszmének. Még ha a felsőbb zsidó 
körök ellenkezésével, idegenkedésével, gyű­
lölködésével találkozna is ez, akkor is meg 
kell ennek történni, mert még 15—20 esz­
tendő és nagyon könnyen valóra válhatik 
az, hogy a pesti zsidó vezetők addig fog­
nak szavalni a hü, az államfenntartó elem

zsidóságáról, mig egy szép napon arra fog­
nak felébredni, hogy az a hü, ez a nem­
zetfenntartó, ez a kulturalerjesztő zsidóság 
megszűnt létezni, mert részint kivándorolt, 
részint kitért és részint meg elfelejtett meg­
születni . . .

A magyar zsidóság nagyon beteg . . .
A magyar zsidóság részére lelkiismeretes, 
becsületes orvosok kellenek . . . Ezt a kü­
lönben nagyon derék, egészséges élefösz- 
tönü népet meg kell menteni a megsemmi­
süléstől, mert 15—20 év múlva az eddigi 
statisztikai adatok alapján már csak a sirja 
lesz meg a magyar zsidóságnak. A magyar 
zsidóság hivatott vezetőinek kell most már 
előtérbe iépniök és a statisztikai adatok 
alapján gondolkozva kell uj utat, a meg­
menekülés útját mutatniok a magyar zsidó­
ság számára.
Magyar megértés — óh!

Budapesten keresztül jön a nagyszerű 
hír. Hál mégis igaza van azoknak, akik 
Gömbös testvéri jobbját — teatrális póznak 
tekintették. És igazuk volt azoknak, akik a 
95 pontból álló híres programmot gúnyosan 
úgy aposztrofálták, hogy eredetileg 100 pont 
volt, de öt pontot megtartott magának. Es 
volt neki egy úgynevezett „sofort* pro- 
grammja. így például sofort elment Rómába, i 
— mert hiszen minden ut Rómába vezet — | 
és ott ünnepeltette magát, fényes külsősé- j 
gek között. De végeredményben ez politika, j 
s bennünket csak annyiban érdekel, hogy j 
mennyiben van köze ennek a zsidósághoz ? 
Megmondjuk.

A híres pontokban nem volt egy sem, 
amely a zsidók ellen, de olyan sem, amely 
a zsidók mellett nyilatkozott volna. Így is 
van rendjén, A „sofort" programúiban sem 
volt egy célzás sem, hogy mi lesz a zsi­
dókkal ? így is van rendjén.

De azt a hát szentséges és a többi, ha 
már minden olyan jól klappol, akkor mi tör­
ténik mégis a debreceni egyetemen ?

Egy kutya megugat egy tanárt. A zsidók 
uszították a kutyát. Naponta megvernek 
egyetemi polgárok zsidó hallgatónőket. Erre 
jön a retorzió. Homan (nem Hámán) tavi- 
ratoz a rektornak, hogy „példás büntetés" 
a bűnösöknek. És halljad világ, most jön a 
sofort programm, most jön az uj ritmus, 
most jön a pontok pontja.

Magyar megértés — óh! Az első ál­
dozat : Herczeg Béla egyetemi hallgatói két 
félévre kitiltják az egyetemről, amiért méltat­
lankodni mert a brutalitások miatt. Első ál­
dozat megint egy zsidó.

Hát hol itt az uj szisztéma ? Hol van 
itt „vaskéz", hol van itt más, mint ami 12 
éve dúl Magyarországon?

Sehol! Sehol!
Csak Bethlen helyett uj aktor lépett a 

színpadra. Tehetséges, markáns arcvonásu, 
pattogós katonaember. De sem a. közgaz­
dasági életben, sem a politikaiban nem hoz 
semmi újat. Még a zsidókkal szemben is 
minden marad a régiben. Wie gehabt. Ahogy 
már megszokhatták, szegény magyar-zsidó 
testvéreink. Hiába a sok pesti dicshimnusz 
a kormányfőtanácsosok karától és hadától.

E menorák Harang
Z__ gyertyatartók, védjegy!
fi serlegek,

S evőeszközök,
T templomi kegyszerek,

bármily művészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártása és eladása:

„Tacamul"

ezüstáru gyárban
CLUI, Str. Gén. Hecnlcea (Kornis-u.) 6

A hü homani, vagy homoni fotográfia — 
mégis a debreceni affér. Ez az igazi sofort 
programm. Azután jön a többi. Vájjon mi? 
Talán a numerusz-klaususz , megszigorítása ? 
Vagy valami hasonló. Éljen Gömbölini, 
Sntuzolini, Léggömbös — éljen az uj 95 
pontos Gömbös rezsim. Úgy éljen, de 
sofort . . .

A munkácsi főrabbi su yo- 
san provokálta tégy temeté­
sen a szaploncai főrabbit

Munkács. Az elmúlt héten elhunyt 
Munkácson hosszas szenvedés után, 85 
éves korában, Rabbi Weisz Áron z. c. 1., 
a világhírű benedekowici rabbi, aki egy­
idejűleg a munkácsi rabbinátusi kar Ros- 
Beszdinje is volt. Az elhunyt fivére volt a 
világhírű idősebbik szaploncai (Szapinke) 
cádiknak és személye általános közszere­
tetnek örvendett a zsidó világ előtt. A mun­
kácsi hitközségben folyó vitákban egyálta­
lában nem folyt be es minden igyekvessel 
azon volt, hogy a külömbözo pártok között 
a békés kiengesztelődés és együttműködés 
útját egyengesse. Hogy ez nem sikerült; 
nem az ő hibája.

A benedekowici rabbi temetésén azon­
ban olyan jelenetnek voltak tanúi nem­
csak Munkácsról, hanem a messze vidékről 
megjelent vallásos zsidó hívek, amely rend­
kívül felizgatta a kedélyeket és a vissza­
tetsző cselekmény még sokáig emlékeze­
tébe marad az ott megjelenteknek. Töb­
bek gyászbeszéde után, kik között a mun­
kácsi főrabbi is hosszasan méltatta az el­
hunyt érdemeit, a temetőben a szaploncai 
főrabbi is el akarta néhány szóval búcsúz­
tatni a benedekowici rabbit, aki neki nagy­
bátyja volt. Mihelyst azonban közel jött a 
koporsóhoz, a munkácsi rabbi mérgesen 
rákiáltott:

— nNem engedem meg1 Nem enge­
dem meg l Itten a temetőben nincs szük­
ség rabbicskákra /“

A megjelent gyászolók szinte megder­
medve nézték végig a jelenetet és a szap­
loncai rabbi a munkácsi rabbi eme fellé­
pése után természetesen nem tartotta meg 
gyászbeszédét.

Olvasóink már több Ízben megfigyel­
hették lapunk hasábjain a munkácsi rabbi 
extremitásait, melyet a múltban úgy, mint 
a jelenben — bármilyen fájdalmas is ez 
nekünk — elitélni vagyunk kénytelenek.

Lehetetlennek tartjuk, hogy egy nagy- 
tudású öregember, aki amellett egy világ­
híres rabbi is es akihez a chasszidikus 
világ ezrei a világ minden részéből állan­
dóan utaznak, ily szégyenteljes sértést le­
gyen kénytelen büntetlenül eltűrni a „Bélh 
Cháchájimban", akkor, amikor nagybátyjá­
tól akar — egy gyászbeszéd keretében — 
elbúcsúzni. Erős kritikát hiv ki a munkácsi 
rabbi eme ténykedése ismét, azonban a 
kritika mérvét zsidó testvéreinkre bízzuk és 
valószínű minden egyes zsidó testvérünk­
nek meg lesz az eljárás fölötti megfelelő 
véleménye.

10.000 lei minimális
havi jövedelmezőség

lehetőségét nyújtom, szorgalmas 
megbízható egyéneknek, kik ma­
gánfeleket látogatnak. Ajánla­
tokat „10.000 lei* jeligére la­
punk kiadóhivatala továbbit.
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Hozzászólás az Országos Zsidó kongresszushoz
Bizonyos dolgokat rendbe kell hozni I 

mert az még a kisebbik baj, hogy rendet­
lenek maradnak, nagyobb a veszély, ha * 
avatatlan kezek intézik el saját ügyeinket, í 
jol-rosszul, amit azután nehezen tudunk 
jóvá tenni.

Iflíy állunk az uj kultusztörvény végre- 
hajtási utasításával is. Minden felekezel kö­
tetekre menő javaslatokat terjesztett elő a 
kultuszminiszternek, amelyekben egyházuk 
érdekeinek megfelelő megoldásokat kíván- 
tak lefektetni a törvényt kiegészítő végre- 
hajtási utasításban, csak a zsidó egyház 
mindent a sorsára bízott, nem közölte' kí­
vánságait, még útbaigazítással sem támo­
gatta az illetékes köröket és Így a minisz­
térium ki tudja milyen információk alap­
ján — olyan végrehajtási utasítást dolgo­
zott ki, amely nemcsak, hogy nem javít a 
hitközségek helyzetén, hanem eddigi bi­
zonytalan autonóm jogaikat még jobban 
megnyirbálja.

Két évvel ezelőtt az erdélyi orfh. hit­
községek szőkébb delegációja, a koiozs- 
vari rabbi vezetésévé! egy memorandumot 
nyújtott at Vlad kultuszminiszternek, amely 
azonban csak egy kérdésre vonatkozott.
V. '• a kulluszförvény a Seíard rítust külön 
rítusnak ismeri el és egynéhány hitközségi 
frakció a Sefard és Spanyol fogalmak ősz- 
szezavarasából tőkét akartak kovácsolni, 
különválást óhajaik megvalósítására. Ezt a 
szakadási processzust, amely országszerte 
megindult, kellett megakadályozni, ami si­
került is, amennyiben a delegáció határo­
zót! ígéretéi kapott, hogy amíg a végre­
hajtási utasítás el nem készül, a miniszté­
rium külön hitközség alakításra engedélyt 
nem ad. y

Bármily nagy horderejű és életbevágó 
kérdés nyert ezzel ideiglenes rendezést, ez 
mégis csak egy kis része a zsidó egyhá­
zat ennto es szabályozásra váró kérdések 
tömegének. Az országos szervezetek ügye, 
a kisebbségek jogainak meghatározása egy 
felekezeti rítus keretén belül, az adóbehaj­
tás ailami támogatása, a nyilvános joggal 
felruházol! rabbiiskola létesítése, stb. síb. 
ez mind megoldásra vár, de még autonó- I 
imánk precíz formulázása is az uj kullusz- 
iorvenyeben és végrehajtási utasításában kell

legyen lefektetve. A miniszter két év óla 
várja az erre vonatkozó javaslatainkat, de 
hiaba várja, mert a romániai zsidóságot 
nemcsak, hogy nehéz egységes plattformra 
hozni, de még ennek megkísérléséhez sem 
tudott eddig hozzájutni. Hiába kaptuk a 
parlament ígéretét, hogy meghallgatásunk 
nélkül nem lesz a törvény alkalmazásának 
szabályzata elkészítve és életbe léptetve, 
hiába, mert akaratunkat, óhajunkat és cél­
kitűzéseinket csak egy közös zsidó kon­
gresszus hivatott megformulázni, egysége­
sen, az összes irányzatok érdekeinek össz­
hangba hozásával, mert csak ezt ismerheti 
el a minisztérium az egész zsidó felekezet 
kívánságának, amellyel számolnia kell De 
hol a kongresszus ?! Egyelőre azon civa­
kodunk, ki hívja össze a kongresszust és 
chaos uralkodik az egész vonalon.

Messze állok Fildermannlól és még 
politikájától, amelyet képvisel és 

gyűlölöm, ha valaki önzetlen, közügyi kön­
tösbe burkolja egyéni, vagy politikai, ér­
dekeit, de mégis bánt a kudarc, amelyet a 
kongresszus összehívásával vallott. Bármi­
lyen formai hibát követett volna el, nem 
volt szabad próbálkozását ily ridegen visz- 
szautasitani, nem volt szabad a felvetett * 
eszmét elejteni, mert mi lesz ennek a kö­
vetkezménye, nem más, mint hogy bárhon­
nan fog kiindulni egy kongresszus össze­
hívására irányuló mozgalom a vechiul regát 
részéről visszautasításra fog találni. Az ál- 
datlan pártpolitika mindent meghiúsít.

Nem helyeselhetem a Központi Irodá-
eldfoaqlaítPOS,Jél !6m' melyet e kérdésben 
eleltoglalt. Szerinte az orfhodoxia elvi okok­
ból nem vehet részt az összehívott kon 
gresszuson, ellenben hajlandó az i fenciónk 
nak megfelelően hozandó határozafokal el 
fogadni és azokat külön m “mörandum-'
bar, a miniszterhez federjeszlenT Mi e, ?
n *nx ’V b'J' ntyyj frCRTű Ahelyett, hogy 
mm! az országban majdnem egyedüli iól 
mega apozott szervezel kezébe venné az 
m.ciativaf, mások után akar kullogni És 
miért, elvi okokbol, milyen elvi okok tart­
ják vissza az erdélyi orthodoxiál, hogy or- 
szagos zsidó ügyekben vezető szerepet vá - 
laljon ? Ez nem elv, csak hagyomány a 
hagyományos ,-jtyyn -tí> ^ ’

Hetek múltak el a Fiídermann felhívása 
óla es meg nem történt semmi, habár mim 
dennap meghozhatja azt, amitől tartanunk 
kell, sót ami feltétlen be fog következni 
hogy egy fai -accomplit elé lesszünk állítva 
es azután szabadkozhatunk Ponciusfól—Pilá 
tusig jóvátétel végett.
. . K°zPonU Irodánk a szatmári hadjá- 
rőt befejezése után is teljes hadilét szám- 
ban van, használja jel eröfelestegét arra 
iogy a± miciatiuát magához ragadja és 
hasson oda, hogy az uj kultusztörvény­
ben a romániai zsidóság biztosítékot 
nyerjen arra, hogy ősi tradíciója éskul
szabadon kiélhesse hitéletéi és
szavadon fejlődhessen, amint ez minden
más felekezetiek adva lesz. Törekvésé-
ZJToJft"lelies odmdás’°'

Baia-Mare. HIRSCTI JAKAB.

legszebbem 

és legolcsóbban csakis

H0RBATZ Elsőrendű öltönyöket már 
3000 leiért készít. Kalapo­
kat 135 leiért vásárolhat, 
nyakkendők 40 leitől. 
Nagy választék minden­
nemű férfi divatcikkekben. 

Oracle a, Bulevaifdul 53egrele Fercliraatraci 1.

II Eimdenbéi él az ember „. „
Irta: Josef Tunkeler.

Szemben ült velem a Boulevard Sf. Mi- 
chel sarkán lévő „La Bourbounne" kávéház 
egyik asztalánál és csodálkozva nézett rám.

Arca egy régi kofferhez hasonlítod, 
™ i számos várost és országot meg­
járt. Mindenféle jelek voltak belevésve, mint 
ahogy a vilagoijáró kofferokon is fel vannak 
ragasziva különféle hotelek és vámhivatalok 
színes etikettjei. Minden mozdulatából, min- 
den testrészéből nyugtalanság beszéli.

1 ípikus vándorló volt, akinek faji ho- 
vaíartozasat nehéz volt megállapítani.
„ „ ~ pardon, monsieur, nem a Tunkeler 
•|i • fordul! vegre hozzám sajátságos jid- 
dis zsargonban, melyben a föld minden 
zsidofelepulesenek és gettójának emléke ben- 
necsengelt.

— Igen. Kihez van szerencsém ?
— O, nem fog ön rám emlékezni. Én 

azonban röglön megismertem önt. Földik 
vagyunk, egy városból származunk. Az én 
anyam Dvojre volt, a pereces. Lilvákok va­
gyunk, monsieur!

Á, akkor ön valósinüleg Benze7 
Benze, Dvojre egyetlen fia ? Az a csillogó- 
szemu csirkefogó, aki senkinek sem hagyott 
beket es mindenkinek a hangját csalódásig 
tudta utánozni ? Ugye ?

— °ui, oui, monsieur, az vagyok szol- 
galafara, s il vous piait!
... , ~ .Ml* csinál Párizsban ? Régen van 
iil ? Tálán itt is lakik ?

— O, mondieu ! Ha el akarnám me­
sélni, hogy az a lifvák, akii maga előtt lát 
monsieur, mi mindent csinált egy pár év 
alatt, ezer meg egy éjszakán át kellene be-

I
* szélnem. Mister, én bejártam a világot! Egy- 

f.Ze,r.. k,mi vol,am> egyszer lenn, vigye el az 
ördög ! Meséljem el ? Igen ? Garcon ! . . . 

Hivla a pincért, egy pohár sört rendeli,
fí,..a*z.!al?mh?z, ü,f cs egy olyan zagyva, 
kulonbozo zsidó, orosz, lengyel, olasz, né­
met, francia, spanyol és angol szavakból 
osszeelliiofl és a saját maga álla! kitalált 
kifejezésekkel fűszerezel! beszédbe kezdett, 
hogy egyszerűen nem leheled megérteni, 
i „ u~ y°iIa ! Emlékszik még, hogyan kel­
lelt hazulról megszöknöm ? Egy szombati na­
pon volt, mikor a rabbinkat a templomban 
utánoztam es egy speechet, vagy hogy is 
mondjak csak, — ja igen, egy prédikációt 
mondtam. A faliszt mélyen a fejemre húz­
tam úgy, hogy mindenki azt hilíe a rabbi 
van alaila. Igen ám, de pont a prédikáció 

ozepen beleped a rabbi az imaházba. Kész 
volt a botrány. Olyan verést kaplam, ami- j 
ye! eleiemben se. Aztán következő nap 

elillantam Szentpétervárra. !
Pélerváron egy fifying sem volt a zse­

bemben, de nem voll tartózkodási engedé­
lyem sem. Erre talárnak öltözködtem és I 
színes kendőket adlam el. Csakhogy meg­
foglak es kiutasítottak. Akkor Rosziovba | 
mentem, ahol, mint kínai si-su-csa-val ke- I 
reskedfem, ami mellesleg Lodzba készült. I 
De onnan is kiulasifoüak ; ekkor nem volt I 
más halra mint női ruhában átmenni a ha- | 
taron, ki a külföldre. C'est ca monsieur! j 

— A!ors — elmentem Bécsbe és egy I 
pezo nélkül ogyelegtem az uccákon. Végre | 
alias! lalaifam. Oroszlán leltem az egyik I 
pralerbeh állatseregletben. Emlékszik még a 
históriára, mikor az egyik oroszlán sma 
pszroell kiabált s a leopárd azt felelte rá, 
„adonoj echod", Az én voltam monsieur.

j U9y bömbölfem, ahogy csak kelleti. A pad- 
ronem meg lehetett velem elégedve. You 

| ^°(y- D.e,e9Y naPon rájöd a publikum a 
I hiúdra, lehúzta rólam az oroszlán-bőrt és 

csodamodon megveri. Széf akarlak tépni 
I m,!lt egykor Sámson iépte szét az oroszlá­

nokat. Alig tudtam ép bőrrel menekülni 
sacramenlo !

Pxefí,.ca* Ai°rs ~ Tirolba mentem. Uj 
?! . lafaltam. Visszhangcsináló leltem egy 
kicsike helyen, nagy hegyek közöd. Igen 
afogatod turisfaheiy voll. A szállodások azért 

berellek ki engem, hogy csináljak visszhan­
got ami annyit jelent, hogy el kelled bújnom 
ya aho a hegyekben s ha egy turista kia­
bálni kezded, vissza kelled kiabálnom a 
szavai! De nem egyszer, hanem hétszer! 
Hefszer ! Jak boga koham ! Nahát én nagyon 
come il fául csináltam a visszhangot!

— Well — egyszer felkutatlak a ven- 
(legek munka közben és megvertek. De úgy 
megverlek, hogy úgy kiabáltam, mint egy va­
lóságos visszhang, donnerwedernocheinmal!

— Alors — újra fovább kellett men- 
nT‘ ,Aíu?ro,lam Svájcba. Nem messze Zü- 
richfol újra állást találtam: vizeséscsináló 
leltem. Ez azt jelenti, hogy egy magas szikla 
moge kelled bújnom s onnan vizet kellett 
leöntenem. Az én vízesésemnek Tetl Vil- 
mos-vizesés voll a neve és szélfében-hosz- 
szaban hamarosan híres led. Egész kirán- 
dulólársaságok jölfek megbámulni. Nagy 
temperamenlummal és tehetséggel öntödém 
a vizet. Alig érkezed meg egy iram, vagy 
autóbusz a kirándulókkal, máris olyan mér- 
lekben kezdtem önteni a vizet, hogy a sza- 
vük elállt edől a természeti csodáló!. A 
padronem od állt a lurislák közölt, magya­
rázta ezt a természeti lüneményl és képes-
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Antiszemita „bajtársak“ véres verekedése 
a debreceni egyetemen

Debrecenből jelentik : Napok óla forr­
tak és kavarogtak a debreceni egyetem 
antiszemita bajtárs-hallgaiói. A rendzava­
rások érdekes módon egy — kutyaügy- 
gyei kezdődtek. Az elmúlt hétfőn reg­
gel 9 órakor egy kutya betévedt a jogi faj 
kuliatás márvány folyosójára és az ott lévő 
mintegy 20 bajtárs ingerkedni kezdett vele. 
Majd ugyanezek a bojtársak bedobták a 
kutyát Mártonnak, a római jog tanárnak 
előadótermébe. A professzor fölháborodva 
hívta föl jelentkezésre az éretlen csíny tet­
tesét, de a bajtársak közül senki sem je­
lentkezett, amire a professzor méltó felhá­
borodásában abbahagyta a tanítást Ennek 
ellenére a teremből senki sem távozott és 
az egybegyült bajtársak, hogy az egyetem 
rendjét felborítsák, azt kezdték kiáltani, hogy 
az egész kutyaheccet a zsidók csinálták. 
A zsidó egyetemi hallgatók fölháborodottén 
tiltakoztak a vád ellen, annál jogosabban, 
mert mindenki látta, hogy egy magas, szürke­
ruhás bajtársi sapkás csinytevő volt az éret­
len tréfa szerzője.

Mindazonáltal a bajtárs ifjúság a zsidó

Az izgalmakat csak fokozta egyik faj­
védő lap antiszemita cikke, amely egész 
szemérmetlenül azt állítja, hogy az egye­
temi nyugtalanságot a zsidó diákok kezde­
ményezték. Ennek a cikknek azután meg is lett 
a foganatja. Szerda délelőtt 10 órakor 300 
bajtárs tömött sorokban vonult föl a városi 
bérházban lévő egyetemi könyvtárhoz anél­
kül, hogy a rendőrség bármiféle akadályt 
gördített volna aljúkba, Az egyetemi könyv­
tárban tartózkodó zsidó hallgatónőket minő­
síthetetlenül durva sértésekkel illették, majd, 
mint „lovaglás" ifjakhoz illik, tetlleg is in- 
zuifuliák. Áz inzultusokban eíőljárt Marton 
László ősorvostanhallgaló, oki a romboló 
csapatot „Hajrá Verbőczy, ki a zsidókkal!" 
fölkiáltással vezette rohamra. A zsidó hall­
gatók és hallgatónők előtt sorfalat állott a 
300 főnyi bátor sereg és ütlegelve, pofozva, 
rugdosva őket le a lépcsőkről.

A könyvtár helyiségétől két percnyire 
van a rendőrőrszoba, a rendőrség azonban 
csak húsz perc múlva érkezett, amikor is 
a főhősök már elinaltak. Ennek ellenére si­
került a randalirozás vezető kolomposait

Nagy

Kálmán (felsőházi tag fia), 
j leendő bírák és az igazság

joghallgatók, 
őrei, Kakas

hallgatók ellen fordult és kiszorította őket jj megállapítani, Ezek Melegh Dávid, 
a teremből. A zsidó hallgatók Szenfpéteri j Sándor és Nagy Dezső teológusok, a jo- 
Kun Béla dékánhoz vonultak küldöttségben. f vendő papjai, Kornya Lajos, Zimmermann 
A dékán orvoslás helyett azt a megdob- | Sándor leendő fanárok, f ótli Sándor, Ka- 
bcntö beismerést tette, hogy biztonságukat jj poszta Pál, Lengyel^ György, Runy-Varga 
nem tudja garantálni, ennélfogva legjobban • Kálmán ("felsőházi tacr fia), 
teszik, ha két napig nem járnak az egye­
temre. Ez volt az egyetemi hatóság minden 
intézkedése ebben az ügyben . . .

Azóta minden zsidó egyetemi hallga­
tót inzultáltak a debreceni egyetemen. Az 
egyetem központi épületében valóságos for­
radalmi állapotok vannak, amire legjellem­
zőbb az, hogy azt a két zsidó egyetemi 
hallgatót, akiket a rektor éppen a kutya­
ügyben kihallgatásra rendelt, háromszáz 
„hősu bajtárs össze-oissza vert.

Amikor Herczeg Béla elsőéves zsidó 
vallásu hallgató el akart távozni az egye­
temről, 200 kartárs nekilátnod! az egy szál 
diáknak és percekig dobálták egyik kézből 
a másikba ütlegek és szitkozódások kö­
zepette, végül pedig úgy belerúgtak, hogy 
legurult a lépcsőn.

Ferenc, Moldován László, Szabó Béla leendő 
orvosok.

A derék sereg az utcára érve sem ha­
gyott fel tevékenységével, mert védtelen pol­
gárokat inzultált, sőt volt egyesekben annyi 
vakmerőség is, hogy igazoltatták azokat a 
járókelőket a rendőrség közbejöttével, akik 
ténykedésüket figyelték.

Hóman Bálint közoktatásügyi miniszter 
utasítást adott, hogy a rendőrség tartóztassa 
le a rendbontókat és indítsák meg ellenük 
a fegyelmi és bűnvádi eljárást.

Nyomban a miniszteri távirat után meg­
történt az egyetemi tanács részéről az első 
megtorlás az egyetemi verekedések ügyé­
ben. Ez a megtorlás egészen biztosan óriási 
hatást vált ki majd : világbotrány lesz majd 
belőle. Hivatalosan jelentik ugyanis, hogy 
az egyetemi tanács foglalkozott Herczeg 
13 él a elsőéves zsidó egyetemi hallgató 
ügyével, akit az egyetemen megvertek és 
mert az egy ellen százával támadó és 
nőket véresre verő hallgatókat a szerdai 
incidens alkalmával szemtelennek és gyá­
vának nevezte, az egyetemi tanács Her­
czeg Bélát kél jélévre kitiltotta az egye­
temről.

Művészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak

Schulhof Emilné
„öriení" Szövőművészdi iskola

Orfldeo, Sir Episcopul Ci«rogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon­

tosan eszközöltetnek.

Női divatkülönlegességekben
8IRÓ nőidjvatáruháza

CLUj, Cmea Regele Ferdinand 11/a — vezet 
Egy kis próbavásárlás erről Önt is meggyőzi

Szolid üzleti elvemnél fogva árakat nem hirdetek

levelezőlapokat árult, melyek a látványos­
ságot ábrázolták.

— Mit mondjak önnek — megint rajta- 
csíplek. Valakinek eszébejuiolt megnézni, 
hogy hol ered a vízesés. Megmászlák a 
sziklát és megtaláltak engem, meg a vizes­
hordót. Na, az egész hordó vizet rám- 
öntötték.

— Van esetleg önnek egy Papierosa 
monsieur ? S’il vous piait ? Merci!

— Egyideig tüdőgyulladással betegen 
feküdtem, azután Berlinbe ulazfam és rög­
tön uj foglalkozást találtam. Én letlem a Sa- 
rah-Sita fakir Kalkutából, A padronem úgy 
kislafirozoit, mint egy maharadzsát, vett ne­
kem egy bő piros nadrágot és a Lunapark- 
bari mindenféle trükkök és hókusz-pókuszok 
között mufogaloit. Megadott jelre egy szek­
rénybe kellett bújnom, aztán pár perc múlva 
újra ki, be és ki és közben sirbóljövő han­
gon indiai varázsigéket kellett mondanom. 
Egyszer hamarább jöttem ki, mint kellett 
volna és megint kitört a botrány. A publi­
kum ordított: „Csalás 1“ „Adják vissza a 
pénzt!“ A bódékat összetörték. A padronem 
rajiam töltötte ki a bosszúját és kidobott 
anélkül, hogy egy centimet fizetett volna. 
Az arcomon lévő kék foltokkal fizetett ki, a 
kuiya.

Csakhogy egy litvák nem vész el! A 
non! Átutaztam a tengeren, direkl New- 
Yorkba. Oonny Islandon egy ukrán truppot 
találtam akikkel hopakot táncoltam. Azután 
Rio de Janeiroba, cigány leltem és cigány 
románcokat énekeltem. Buenos Airesben tö­
rökmézet árultam és igy tovább, és igy lo- 
Sább. Közben divatba jöttek az uj táncok, 
vhymmi és foxtrott. Visszajöttem Éurópába

és Párisban tánctanár lettem. Teperamentu- 
mom van, fekete vagyok s hozzá még litvák 
— ennek folytan valódi cowboy leltem, aki 
Middle Vesi-bő! direct azért jöttem Párisba, 
hogy az óvilágot az újvilág táncaira, tangóra, 

a shimmyre, bosztonra, javara s azonkívül né­
hány saját találmánya kreációmra: kansasra, 
texasra és honohilura tanítsam ... A legfi­
nomabb arisztokiáciák látogatták tánckurzu­
somat, az intelligencia, az úri népség. Cso­
dás volt monsieur! Gorcon, apériíif, s’il 
vous piait!

Egy hajtásra kiita az italt és aztán foly­
tadé : Yes. Pénzt csináltam. Míg végre az 
uj láncok üzlete is sírba szállt. Minden zsi­
dóból fáncianiló lett. Az egyik a Filippi sü­

lj gélekről való volt, a másik Marokkóból, a 
jj harmadik Szicíliából, az ördög tudja, hogy 
| hóimét még, de egy éjszaka alatt mindegyik- 
j bő! exolikus táncos lelt. Nem maradt más 

bálra, egy uj állás! keresni magamnak
Sok idő nem kelleit hozzá monsieur. 

Páris a legnagyszerűbb hely a világon és 
egy litvák nem vész el! Go on! Nemcsak 
egy, de direkl kél foglalkozást is talállnm 
egyszerre. Az éjszaka első felében egy bér­
palotában gavallérnak vollam szerződtetve, 
az éjszaka második felében viszont apacs 
voltam egy pincébe a Monteparnasseon. Az 
éjszaka első felében kipuderozva, kifestve, 
mint kellemes, nőies hangú gevallér, az este 
második felében pedig piszkos apacssapkás 
és vörös nyakkendős rekedi, borízű hangú 
apacs. De mindez trés bien volt monsieur. 
Az ember meg akar élni. C’esf ca! And 
thai’s all!

De végre mon cher monsieur, önálló­
sítottam magamat. Mért dolgozzak mindég

másoknak. Saját padronem leltem. Nyitottam 
egy apacspincéi. Kibéreltem egy pincehelyi­
séget a Montmartre egyik mellékuccájában, 
ahol azelőtt savanyu káposzta és ugoika- 
raktár volt. Kidszlogallam a pincét és el­
neveztem „La Sanscoulotte“-nak. Egy fél­
bolond piktorral festettem ki a falakat, hogy 
úgy nézzen ki, mintha a festés a XII!. szá­
zadból származna. Aztán béreltem egy pár 
apacsot, akiknek a helyiségben kellett ül- 
niök és a vendégeknek mindenfélét mesélni, 
iöbbek között azt, hogy ebben a pincében 
irta valamikor Dante az ő híres „GerminaP- 
ját, a harmincéves háború alatt, iit húzódott 
meg Baudelaire, a sanscouloflok és huge- 
nolták ilt énekelték a harmadik Inlernacio- 
nalet és Oscar Vilde is törzsvendég volt 
itt. . . Egy asztalkát kordonnal választoltam 
el a helyiség többi részétől és ahhoz az 
asztalhoz nem volt szabad ülni. Mert annál 
az asztalnál üli egykor Napóleon a kedve­
sével, Jeanne d’Arcal. C’est ca mon cher! 
Er. vagyok én, a litvák, Dvojrelenek, a pe­
recesnek a fia. Voltam már minden, török­
tatár, cigány, visszhangcsináló, kínai vízesés, 
öntő, marokkói, ukrán, apacs, most pedig 
a saját magam ura vagyok és egy apacs­
pince tulajdonosa,

Látogasson meg egyszer monsieur a 
pincémben. Ne féljen, az apacsok, olyan 
apacsok, mint ön, vagy én. Az egyik héber 
tanító Witebskből, a másik egy varsói ka- 
máslicsináló s a többinek is hasonló, egy­
általán nem romantikus foglalkozása van... 
— Well, most azonban már utána kell néz­
nem a Sanscouletfeomnak . . . Garcon, Lad- 
dilion! Adieu monsieur! Au revoir, Good 
bye! C’est chic!

1 í- fnt

■

t

fi

1932 november 25 NÉPÜNK

LHIREKJ
a „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Péntek: Marchesvan 26. november 25.
Szombat: Marchesvan 27. november 26.
Heti szidta : ,1*111’ "1
Heti háflóra : TH -jSnil

Rosch-chodes bentsolás.
Kedd, szerda: Rosch-chodes Kisziew.

Szombat kezdete :
üzlet bezárás 4.30
gyertyagyújtás 4.35
istentiszelet kezdete 4.45
Szombat befejezése 5.35

— Terjesszétek és szerezzelek előfize­
tőket az érd ily i zsidóság egyetlen független 
és legolcsóbb lapjának, a * Népünk *-nek. A 
>Népünk«-nek egyetlen zsidó asztalról sem 
szabad hiányoznia.

Schwariz Jakab halála
Egész Erdélyben osztatlan részvétet 

kellett Schwariz Jakab hirtelen halála. 
Akik az utóbbi évtizedek zsidó megmoz­
dulásait Jigyelemmel kísérték, azok elölt 
ismeri személyiség és név volt a Schwariz 
Jakabé. Akik a zsidó hitközségek konfe­
renciáin, (dák a nemzeti zsidóság mani- 
fesztációin részivettek, azoknak élénken 
emlékezetében van Schwartz Jakab ex­
tern örje. Ősz hajával, szikár soványságá­
val, de még inkább logikus okfejtéseivel 
és diplomatikus fellépésével mindenki tisz­
teletét kivívta magának. A zsidó közügyek 
fáradhatatlan harcosa vall. Hosszú ideig 
a kolozsvári orlh. hitközség elnöke, a zsi­
dóság képviselőié a városi tanácsban. A 
Zsidó Párt vezetőségi tagja, az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség és a Kisliitel- 
banlt egyik alapítója és vezetője. Minde­
nütt ott volt, ahol tenni kellett a zsidó­
ságért és dolgozni a kisemberekért. Köz­
ben magánéletében is nagy vállalatok 
vezetője és dolgozó robofos ember.

Schwartz Jakab érték volt, akinek 
neve az erdélyi zsidóság legújabb törté­
netében nagy szerepet játszott. Kiváló 
egyéniség, nagyszivii zsidó■ Az utóbbi 
években üzletei Bukarestbe szólították és 
visszavonult az erdélyi fórumról. De alko­
tásai, munkáló tovább élnék és hirdetik 
emberöltőkön keresztül egy igaz ember­
nek, talpig zsidónak munkáin nyomát.

Bukarestben halt meg nikotinmérge­
zésben. Hétfőn volt temetése Kolozsvárott, 
a város közösségének osztatlan részvéte 
mellett. Legyen emléke áldott.

— JaitSíowMei't — ót ■víláugilulres 
aüsicló ésíekesS — a lettü saeriekon- 
Kejrvaíőiríu.m taiaStfiává nevez- 
$«§!< B<í. Riga. Hermáim j.idlowkcr zsidó kn- 
maracpekest, aki több éves külföldi működése után 
visszatért Lettországba, a kormány az állami zene- 
konzervatórium profeszorává nevezte ki. Mint is­
meretes, Jadiowker a berlini és bécsi állami ope­
rák, valamint a newyorki Metropolilán tagjaként 
több éven keresztül aratott világhírű sikerekéi és 
hosszabb ideig a rigai fökánlorl állást is bclöl- 
lötle. Jadlowkert, most az a ritka kitüntetés érte, 
hogy a lelt konzervatórium tagjává választotta és 
az enekoszíály vezelőjévé telte meg.

— A zsidó ifjúságért! Becs. — A 
bécsi zsidó hitközség — úgy látszik — komolyan 
veszi azi a generációs problémái, amely ma Európa- 
szerte foglalkoztatja a zsidóságot és mindenül! kö­
telességévé teszi lelkiismeretes vezetőinknek, hogy 
foglalkozzanak a zsidó ifjúsággal, amely mindin­
kább elveszti lába alól a vallásos zsidó talajt és 
idegen alakra téved, A bécsi hitközség egész sor 
olyan intézményt létesített, mely kizárólag az ifjú­
ság vallásos szellemben való nevelését segíti elő 
és biztosítja a zsidó ifjúság tömegeit n jövendő 
számára. A hitközség Bécsnek XXI, kerületében 
lévő imaházaiban szombat délután az ifjúság szá­
mára külön istentiszteletet rendez, amelyeken ter­
mészetesen zsidó erkölcsi oklalást is kapnak az 
ifjúsági hallgatók. A hitközség összes iskoláiban 
felhí vják a tanulók figyelmét ez istentiszteletekre és 
ugyancsak figyelmeztetik a gymnáziumokhan, a 
középiskolákban, valaminI az elemi iskolákban is 
a tanulókat azon héber nyele és bibliai iskolákra 
és- tanfolyamokra, amelyek leli esen ingyen álln­
unk az ifjúság rendelkezésére. A héber nyelv és 
b bliai tanfolyamok is a legszélesebb keretek kö­
zöli vannak megszervezve és minden kerületben fel 
vannak állítva, A hitközség vezetősége állandóan 
napirenden tartja az ifjúsági kérdéseket és mani- 
feszlációkal inléz a zsidó szülőkhöz, hogy őrködje­
nek gyermekeik sorsa és jövője felett.

— Agyvériódulás, szivszorongás, ne­
héz légzés, félelemérzés, idegesség, fejfá­
jás, lehangoltság, álmatlanság a természetes 
„Ferenc József" kereriiviz használata által 
igen sokszor megszüntethetek. Tudományos 
megái apitások megerősítik, hogy a Ferenc 
József víz a makacs székszorulás minden- 
denféle jelenségeinél a legjobb szolgálatot 
teszi. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
íekben kapható.

- Jabotinsky Vladimír : A 
Zsidó 576026 at •viSá^ltótooiri.i.bwrí.
A zsidó légió, amely Palesztina meghódításánál 
résztvett az angol hadsereg kötelékében, Jabo- 
tinszky Vladimír fáradhatatlan buzgalmának kö­
szönhette keletkezését a háború utolsó évében. 
Jabotinszkyt cionista felfogása vezette ahhoz a 
gondoláihoz, hogy a z idő ágnak külsőleg is kife­
jezést kell adnia a Palesztinával való históriai 
kapcsolatának es amikor az angol hadsereg meg­
kezdte a hadműveleteket Palesztina felszabadítá­
sára a török uralom alól, jabotinszky egy zsidó 
légiót toborzott és minden hivatalos és nemhiva­
talos zsidó ehentállást, sőt cionista részről támasz­
tott akadályokat legyőzve, sikerült neki a zsidó 
légiót megteremteni, amely z-idó színekben és hé­
ber vezényszó mellett mint önálló alakulat vérét 
ontva vett részt ősi hazájának visszafoglalásában. 
A légiónak megalakulása és a világháboruban való 
szerepe izgatóan érdeke?. Jabotinszky a maga 
nagyszerű Írói ké-zségével már régebben megírta 
ezt a regénynek is beillő negyszerü munkáját, amely 
most a munkácsi „Nekudoh" magyar kiadóvállalat 
kiadásában magyar nyelven is megjelent. A kiállí­
tásában is művészies müvet minden cionista és 
Palesztina barát figyelmébe ajánljuk. El kell ezt 
olvasnia mindenkinek, aki Ja-otinszky Vladimír 
eddigi működését és a zsidó légió kimondhatatlan 
hősiességét meg akarja ismerni.

\ Vasáruk legolcsóbb beszerzési 
1 forrása nagyban és kicsinyben

VASHSSZtET

Óra de a, Nagy piac-tér 8 
Telefonszám 9-73 
Gyári lerakatok!

„Euglehert" autógummi gyári lerakaia

S®ESMBBB®SE3SSi

a legújabb formákban 
rendkívüli olcsó ároan 
kaphatók Zöldfa-u. 21.

HELLER és DEUTSCH

BORSALINO kalapok nagy válasz­
tékban a legdivatosabb formákban

is asszony
nem esnek kétségbe, ha kimarod a men­
struáció. Megmentést és uj életerőt az én 
ezerszeresen kipróbált különlegességü sze­
reim nyújtanak, még a legmakacsabb ese­
tekben is. Szavatoltam ártalmatlan. W. 
asszony Írja Fr.-ból. ,Az Ön csodás szere 
már egy óra múlva hatolt. Isten után Ön­
nek vagyok hálás!“ Forduljon még ma bi­
zalommal hozzám és örökre hálás lesz. Ezer, 
meg ezer köszönőlevél igazolja a sikcrl. Disz­

krét fcllünésnéiküli szétküldés

C. A, Jürs, Berlin W. 57/B. 37.
Alvenslebenstrasse 21.

— Aas E. Zs N. Sz. temes­
vári központja tavassasai 
nagyszabású kirándulást 
rendez Palesztinába. Amint
értesülünk, az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetség Kisintézőbizoitsága előrehaladott tár­
gyalásokat folytat az egyik legnagyobb lm- 
jóstársasággal egy olcsó paleszlinai kirán­
dulás ügyében. A tárgyalások igen eredmé­
nyesen haladnak előre, s minden remény 
megvan arra, hogy tavaszra létrejön az 
erdélyi társaskiráudulás, melynek egészen 
alacsony árai lehetővé teszik mindenki ré­
szére az azon való részvételt A kirándulás 
részleteiről közelebbről kimerítően refe­
rálunk.

— Hitleréit szerint Krisztus is 
germán voit Berlin, A német nácik most 
újra valami igen szenzációs do'oggal lepték meg 
a világot. Ezen nem is nagyon csodálkozunk, hi­
szen muszáj valami jól kigondolt sikerekkel pó­
tolni nzl a 35 mandátumul, amelyet csak legutóbb 
vesztettek a germán nép fajvédői. Csak mellékes 
dolog e szenzáció mellel! az, hogy a horogkeresz­
tes legények ki akarják tiltalni a zsidó bibliát és 
az. ebből levezetett ó és tij leslamenlumol a német 
iskolákból. Egészen mellék- s ez ahhoz a felfede­
zéshez mérlen, lio;)y Krisztus szintén germán gyer­
mekként jöll a világra és a germán szellemnek 
köszönheti tehál a világ a kereszténység megala­
pítását. No de, no de, akkor maga Dávid király is 
germán volt és a zsidó nép is fajiiszta germán vér. 
Mert hiszen mindenki ismeri Dávid királynak és 
Krisztusnak a zsidósághoz való viszonyál. Hitlerek 
ezzel az uj találmányukkal most már véglegesen a 
fejükre raklak a bohócsapkát.

— Kétség!fbeejtö bely-
fíeí az tulcraijirtati Kisirtőságr- 
bari. Renuie Smilh, aki az angol külügy­
minisztérium államtitkárának parlamenti tit­
kára, 6 hetes tanulmányutat tett a Szovjet­
unióban és most, hogy visszatért Londonba, 
a zsidó jótékonysági egyesületek szövetsé­
gének ülésén beszámolót tartott az Ukraj­
nában tapasztalt zsidó helyzetről. A küszö­
bön álló lél, Ukrajnában igen szomorú lesz, 
mert nagyon rossz a termés, olyan rossz, 
amilyen még ialán sohasem voll. Már most 
kibírhatatlan az élelmis er hiány. Természe­
tesen a legnehezebb a helyzet a városi zsi­
dóság körében. E-eknek még annyi élelmi­
szerük sincs, mint a falusi parasztságnak. 
Elképzelhetetlen, — mondotta Rennie Snriih 
— hogy mit is fognak fenni ezek a szeren­
csétlenek a tél folyamán. Az angol jóíékony- 
egyletnek mindent meg kell tenni, hogy 
tőlük telhelőleg enyhítsék a nyomort. Rennie 
Smilh előadása nyomán 1500 fontot szava­
zott meg a kiewi, odesszai, chatkovi zsidó­
ság számára, s ezenkívül a lengyelországi 
szükséget látó zsidóság számára 600 fontol.

— Epairl konferencia Tel-- 
Awiwban. Tel-Aioiuo Az elmúlt hónapban 
iarlollák meg Tel-Awiwbnn Palesztina ipari fényezői 
konferenciájukat, amelyet Róka eh alpolgármester 
nyitott meg és áttekintést nvujloli a paleszlinai ipar 
jelenlegi állásáról. Kifejtette, hogy a fiatal palesz- 
íinai ipar a vi'ágv óság dacára ig n biztos alapo­
kon nyugszik. Az iparosok szövetségének titkára, 
Nadiwi beterjesztette jelentéséi, mely szerint a szö­
vetségnek jelenleg 161 tagja van, amelyek közül 
140-en Tel-Awiwban, 13-an Jeruzsálemben és 3-an 
a kolóniákon rendelkeznek üzemekkel és gyárak­
kal. Az elmúlt év óta — mondja a jelenlés — 8 
ipari üzem szürileitc be a termetes!, amelyek közül 
6 ismét felvette a munkát és 5 teljesen uj gyár 
alakult. A zsidó iparosok jelenleg 12.000 munkást 
foglalkoztáinak átlagosan 25 piaszter napldija mel­
lel!. A munkások évenként 300 munkanapon dol­
goznak. Az ipar több mini 1 millió fonlol fizet ki 
évenként mnnkadij formájában. A kivilel az 1931-es 
esztendőben 250.000 font érlékre rúgott. A konfe­
rencia több igen fontos határozatot fogadott el.

— ZsMő lEiíéaettoein elhe- 
zést talál 250.000—200.000 lejjel rendelkező 
öreg pár. Kifogástalan lakás, kiszolgálás, 
orvos és gyógyszerrel, valamint minden 
kényelemmel ellátva, miről illetők telek­
könyvi bekebelezéssel biztosíttatnak. Aján­
latok e lap kiadóhivatalába küldendők : 
„Aggastyán" jeligére.

Téli SlŐOfBB különlegességeim 
megérkeztek, azokat legolcsóbb 
árban bocsátom a nagyrabecsült 
vevőközönség rendelkezésére. 
Szives pártfogást kér

BUBIN szűcs és szőrmefizlel
ORADEA, ZÖLDFAUCCA 6
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— Az Egyesült Államok 
kongresszusának 12 zsidó 
tagja van. Newyork. A kél héttel 
ezelőtt megejtett amerikai választások során, 
a zsidóság képviselői igen szép számban 
kerültek be az Egyesült Államok törvény­
hozó testületébe. Megírtuk, hogy New-York 
állam első kormányzójává Herbert Lehmanl 
választották meg, aki igen meleg ragaszko­
dással viseltetik a zsidóság iránt és maga 
is hithü zsidó életet él. Illinois, New-Mexico 
és Oregon államok szintén zsidó 
kormányzókat választoltak, Henry Horner, 
Arthur Seligmann és Julius Meier személyé­
ben. Ugyanezen a napon 12 zsidó képvise­
lőt választottak be az amerikai kongresz- 
szusba. New-york állam 5, New-Jersey 2, 
Pensylvania 1, Kalifornia 1, Visconsin 1, 
Illinois 1 és Conecticut ugyancsak 1 zsidó 
képviselőt választott meg az Egyesüli Álla­
mok kongresszusába, amely a mi viszo­
nyaink szerint a parlamentnek felel meg. A 
zsidó kongresszus tagok névsora a követ­
kező : — E Geller, S. Dickstein, W. I. Si- 
rovich, T. A. Peyser, S. O. Bioom, Isaac 
Bacharach, Harri Joelson Petterson, Henry 
Ellenbogen, Josef Padway, Florenc Kahn 
asszony, A. Sabath és Hermáim Koppermann.

— A zsidó frontharcosok ün­
nepélye Londonban. London. Az el­
múlt héten i.qen fényes ünnepély keretében emlé­
keztek meg Londonban a világháborúban elesett 
4000 angol zsidó katona emlékéről. A zsidó kato­
nák az angol tisztikar vezetésével vonullak a zsidó 
templom elé, ahol gyász!slenliszlelelet tartottak az 
elesettek lelkiüdvéért. Az istentiszteletet ]. H. Lewey 
rabbi vezette le, majd a kivonult hadsereg egy per­
cig néma csendben, vigyáz-állásban emlékezett az 
elesett zsidó hősökre. A gyászistentisztelet után a 
zsidó vezetőférfiak és az angol tisztikar részvételé­
vel fényes bankett folyt te, amelyet a londoni rádió 
közvetített.

Használja a kellemes illatú

Szent László

ÍRT&riEN

SARUN CESINFECTANT

DiE;S!l NiFiE'&jTA N :T

pipere- szappant.
Fertőtlenítő hatása megóv minden fertőző betegségtől.

I. HEINRICH
pipere- és gyógy- (Borax, kén, kátrány, kövérgyermek stb.)

SZAPPANOYÁRA, CLU).
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®soai"(ivási®2^r-|

rxcDlNClUJ-
1 r/ — (BEIN

KOLOZSVA R
R1CHJ.) — -----

i: ( FABRICADE SAP 
U. RALA Sl MEDICI!JN M1NE-1 ÁSVÁNY ÉS GYÓGY-

ML A S.A.) SZAPPANGYÁR R.T.

Elsőrangú úri és női ruhafazonok, 
vrgy tisztítás minden elfogadható árban

Bíró szabóságában
Szilágyi Dezső-ulca 12 alal! készülnek

Egy férii, vagy Bői ruha f.j 
szakszerű vasalása uÜ ll&l

Padlólakkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek
mosó- és pipere-áruk, kefe és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrásaI

Pontos figyelmes ki- ESMSSe*
szolfláiásl -- Szombat llllOP BOB
és ünnepnapon zárva! ORADEA, Zöldfa ucca 14.

Szertartásos 
vagy filozótiai vallás ?

Irta: KLEIN SÁNDOR
az erdélyrészi román újságíró egyesület titkára.

(Nagybánya) Kétezer év óta bolyong mór a 
zsidó nép testvér nélkül, megértés nélkül a diaspora 
rögös vándorulján. Szétszórva a Oalulhba, országo­
kat bejárt, népeket tanult megismerni s a történelem 
színpadán sok véres eseménynek volt bűnbakja és 
szemtanúja.Esma, forrongó világszemléletek, tajtékzó 
eszmék, hamis ideálok idején úgy érzi, hogy egye­
dül a szináji két kőtábla és Jabné bölcseinek intel­
mei konzerválták őt a múltban és azok fogják meg­
őrizni a jövőben is. A Hóreb mellett csipkebokor 
soha el nem alvó lángjai, a mózesi törvények, a

Itolmudi szabályok ellenállónak az idők vasfogainak, 
s bár az ókor népei mind letűntek a história fóti- 
ánsairól s bár számára az állami élet legfőbb kél 
kritériuma a föld és a nyelv megszűntek, a zsidó nép 
mégis fenntmaradt és végzi a nemes missióját.

Izrael népe az emberi lélek egyik oldalát o 
legnagyobb tökéletességre fejlesztette s ez az oldal 
sokkal jelentősebb az emberiségre nézve a filozó­
fiánál, a művészetnél, a jognál, mert mindezeknél 
sokkal általánosabb, amennyiben felöleli a közélet 
minden rétegét a királytól a koldulásig, az emberi 
léleknek ez a megnyilatkozása a vallás volt. A 
mózesi vallás magában foglalta az igazságot is, azt 
az örök igazságot, hogy a Világegyetem Alkotója 
öröktől fogva létezik, és örökké lesz. Ennek az örök 
igazságnak a csipkebokorig visszamenő lángja be­
világította és befogja világítani azt a kullurközössé- 
gel, amit társadalomnak neveznek.

Ezek előrebocsátása utón térek rá a címül vá­
lasztott kérdés tüzetesebb taglalására: szükség van 
e a ceremóniákra a hit szempontjából s nem e 
pótolja azt, ha az uj generáció csupán a zsidó 
vallás bölcsóleli világszemléletének magasabb- 
rendű mivoltáról vall meggyőződve és átszelle­
mülve ? Orlhoriox szempontból ez nem volna sza­
bad, hogy problémát képezzen, de már a mi sorain­
kat is kikezdik a szertartási „kényszeregyezség kö­
tök*, ép azért aktuálisnak tartom ezeknek a téves 
felfogásoknak helytelenségét kimutatni,

A magukat „haladottabb" zsidóknak gondolok 
részéről a közelmúltban hírlapi polémia folyt az ál­
talam felvetett kérdés körül. Lelkemben megren­
dülve olvastam egy tekintélyes neolog pap eltéve­
dését e problémával kapcsolatosan. „A zsidó psziché 
leikéből ered, hogy a zsidó istenhit legmagassabb 
kivirágzásában nem megmereoült szabvány, végső 
célja, eszménye, messiási álma: a minden korlá­
toktól ment, minden jö!di salaktól megszabadult 
tiszta istenismeret, az emberiség szabad emberé­
nek szabad vul/ása“. Szokatlanul hangzanak e 
szavak rabbi ajkáról. Á messiási eszménye stralosz- 
férai magasságában elveszti a szerző lóba alatt a 
talajt, a pap szerepéi itt a költő veszi ál, de úgy jár 
mint lkárus, aki nagyon közel repült a perzselő nap­
hoz, elolvadt a szárnya tolláit összekötő viasz és 
lebukott a mélységbe. A szabad ember szabad val­
lásához tehát, a ceremoniamentes hithez nagyon kö­
zel esik a filozófiai vallás, s merem teljes határo­
zottsággá! állítani, hogy nincs tőle messze az ateiz­
mus sem. Akinek nehéz a korlát, az szabad csapon- 
gásaiban közel repül az emésztő tűzhöz és könnyen 
elmerül a hitetellenség örvényeiben,

A tiszta istenismeret amelyhez eljutni mindany- 
nylan vágyunk sokféle utón közelíthető meg. Isten­
hez el lehet jutni, az erkölcsi hit alapján, amint 
Kant teszi a Tiszta Esz Kritikájában, Istenhez el lehet 
jutni a panteizmus alapján a Természet és a maté­
ria ótistenilése révén, amint Spinoza teszi Etikájá­
ban. Istenhez el lehet jutni filozófiai alapon, amint 
ezt külömböző bölcsészek teszik Lust nőt teást Is­
tenhez el lehel jutni a megnyilatkozások alapján, 
ahogy ezt a külömböző vallások teszik. A zsidó 
vallási hívők Istenhez csak a szináji kinyilatkoz­
tatás alapián julhalnak el. Minden más tiszta is­
tenismeret a kategóriák ama csoportjába tartozik, 
amelyeket előbb a legutolsó kivételével felsorol­
tam, vagy olyan osztályba, amit nem Írtam körül. 
A szináji kinyilatkoztatás alapján állóknak azonban 
el kell fogadni a ceremóniákat is, hisz maga a ki­
nyilatkoztatás is szertartásokat tartalmaz. Szertartá­
sok nélkül — nincs kinyilatkoztatás, kinyilatkozta­
tás nélkül — nincs zsidó istenismeret, bármeny­
nyire lisztának vélik azt egyesek.

Senki sem tagadja annak igaz voltál, hogy az 
érlelem, a logika, s a bölcselet utján is megerősítse 
a hitel, az ész szankcionálta azt, ami az egyénnél a 
szív és az érzelem ügye, De óriási tévedés és hely­
telen elgondolás az, amely a ceremóniák gyakorlá­
sát és tudomásulvételét a templom és a hittanórák 
keretei közzé akarja szorítani, kint az életben pedig, 
a szabad vallás a filozófiai hit híve. Azok a szer­
tartások amelyek a templomon kívül esnek ezek 
szerint kikapcsolandók volnának, Mi lesz ekkor a 
péntekesli gyertyagyújtások poezisából, a minden­
napos tefilinrakásbót és a kóser háztatásból stb. ? 
Erre feleljenek a korlátoktól ment szabad vallás hí­
vei. Hova vezet a földi salaktól megtisztított hit. 
Nem lehet és nem szabad a meglevő hit helyébe 
az Ész vallását ültetni, mert aki ezt teszi úgy jár, 
mint az egyszerű ijjdiszilő. Addig furla faragta a 
díszítés szempontjából ijjót, inig az a metszések és

vágások következtében kettétöri, A vallás nem csu­
pán az érlelem terméke, hanem a szív sugallata 
az érzelem íolyamánya is, S érzelmeket fakkaszlani 
logikával és gondolkodással nem lehet, csak erősí­
teni és alátámasztani, Plántáljuk tehát a szertartá­
sos mélységes szentségéi a leikbe, akkor ez öntu­
dat kifejlődésekor az érlelem csak erjeszlője és 
fejlesztője lesz a benső érzelmeknek. Különösen 
vigyázzanak erre mindazok, akik utódaikat a zsidó­
ság nyájába óhajtják terelni. A korlátok és szertar­
tások nélküli vallás elveszti konzerváló erejét s 
az érvényesülés kápráztató Ígérete, hamar idegen 
forrásokhoz fogja csábítani a meglazult napon 
nevelkedett uj generációt. Kétszeres vesztesség ez a 
diaszpórában, mert a hitel megtagadók rövid időn 
belül elfelejtik a népi közösséget is.

Nézzük a kérdés gyakorlati oldalát. Mondjuk 
meg őszintén honnan kerüllek az elszáradt gályák a 
zsidóság fájára elő ? Onnan-e, ahol a ceremóniák 
varázsát már az anyatejjel együtt csepegtetik a cse­
csemő leikébe, vagy onnan, ahol a korlatok nélküli 
vallás alapján nevelik őkel, hogy későb szabad aka­
rattal önmaguk döntsenek, mit tartanak jónak a hit­
ből és mit nem, vagy egyáltalán szükségesnek tart­
ják e azt? Akik a szertartásokat mellőzni akarják, 
úgy járnak mint a nyúl, mely mohóságában a védel­
met szolgáló bokor levélzetét falta fel. Hiába figyel­
meztette társa a veszélyre, öa pillanatnyi élvezetért 
feláldozta egész éleiét. Hasonló sorsra jutnak azok, 
kik a vallás bokrának levélzetét: a szertartásokat 
az cfemer kényelmesség miatt elpusztítják. Jön a 
hatalmas vadász a „Slruggle tor life" és könnyen 
leleriti a vadat. Ne játszunk tehát a ceremóniákkal, 
mert anélkül is egyre több a renegát : az elszá­
radt gaty.

Ha felvetem a kérdési, szertartásos vallás kelle, 
avagy filozófiai, azt felelem: ceremóiás vallás 
szükséges az ifjúkorban, amelyet a serdüli kor 
bölcséleti vallássa szélesítsen ki. Dávid húrfája 
az ideális istenhit himnuszát zengi a zsoltaiok zso­
lozsmáiban, de szomorú füzekre aggatja a hárfát, 
bárki Babilon vizeinél, a Szentföldön épugy. mint a 
száműzetés folyamainál, aki a péntek esti gyertyák 
lobogása helyett, a munkaszünetet élvezi csupán. 
Hamis melódiákot pengett, aki a pászka evése he­
lyett a jobbágy felszabadítást ünnepli, aki a Tan 
adásának külsőségeiben csak az aratás szimbólumát 
látja s aki az eszrog és lutáv rázása helyett holmi 
Szüreti mulatságot óhajt. A modern eszmeáramlások 
vihara megtépázza azokat, akiknek lelkében a cere­
móniák szentsége nem hajt mélyebb gyökerei.

Akik a vallási meg akarják reformálni (sajnos 
manapság sokan vannak), gondolják meg, hogy 
a zsidó Tan örök és változatlan, s nem szabad 
abban korszerű változtatásokat létrehozni. Nem 
szabad azokat kiközösíteni, akik kényszerhelyzet­
ben nem képesek minden előírásnak és kötele• 
zeitságnek eleget lenni, de veszélyes százszor 
veszélyes hirdetni azt, hogy a szertartásokból 
elég ennyi, avagy a külső éleiben arra nem sok 
szükség van■ Alapjában véve a lemplombajárásra 
nem helyezett a mi Mózes mesterünk oly nagy súlyt, 
mert a Biblia idején elegendő volt háromszor egy 
évben az IIr színe előtt megjelenni. A szertartások 
megtartását sokkal fontosabbnak és elengedhetet­
lennek tartotta, s azok gyakorlását és betartásét kö­
vetette otthon és elutazva, lefekve és felkelve. 
Óriási mértékben súlyt helyezett arra, hogy beszél­
jünk a Tanról gyermekeinknek, oltsuk át az ő szi­
veikbe a szináji örökséget, lássák a szertartások 
ősi szimbólumait a szülőknél, mert csak igy remél­
hetjük, hogy a zsidó vallás, a zsidó hit dacolni fog 
az ezután következő évezredekkel is és végezni 
fogja azt a kulturmissziól, amit eddig betöltött.

Egy zsidó festő képét láttam a közelmúltban. 
Rozoga, düiedező hajlékot ábrázol a festmény, 
amelynek belsejében az öregebbek szunnyadoznak. 
mig a fiatalok az ablakon keresztül ki akarnak 
ugrani. A zsidóságot allegórizálja a kép, amelyben 
az idősebbek elfásullak, kifáradtak, minek érthető 
következménye, hogy az ifjúság ugrásra, sallo 
morlalera van készen Mi az oka ennek az álkos 
letargiának ? A ceremóniák varázslatos energiája 
fogyóban van, a vallás kezdi elveszteni átütő ere­
jét. Az aranyborja imádat egyre szaporodik, mert 
hiányzik az eszmény, az ideál a telkekből, A hit 
szertartások nélkül nem képes arra, hogy az „auro 
sacre farnes* helyeit, a tradíciók ápolását és liszte- 
letbentarlását mozdítsa elő. Ebből következik, hogy 
a Tan üde forrásai helyeit Epikureus tanait óhajtják 
sokan követni, Viviamus duin licet esse,

Összegezem az elmondottak tanulságait. Ra­
gaszkodjunk a szertartásokhoz, mert ezek nélkül 
üres és semmitérö a vallás, elkopik a hit s a 
bölcséleti vallás csak ugródeszka az istentelen- 
séghez. Makabeus lelkesiiltséggel szóljunk síkra 
a ceremóniák érdekében, hirdessük és tartsuk 
meg azokat addig, mig nem késő, mig a betegség 
a hosszú késedelem miatt, erőre nem kap.

KáKSZítír készítését, alakiiásál, javítását 
és drágakőfoglalást szakszerűen olcsón csakis

FRIEDMANN H.
ékszerésznél Széchenyi-tér 1 

Vidékieknek is legpontosabb kiszolgálás!

VÉGH ruhafestésben, vegytisztitásban vezet,

árai legolcsóbbak
Bémer-tér 2. Telefon 2-17 Liliom-u. 5.
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Harc a nagybányai hitközségi elnöki szék körül
Nagybányai tudósítónktól. —

December 4-ikén lesznek Nagybányán 
a hitközségi tisztújító választások. Három 
cikluson át Hirsch Jakab állott a hitközség 
élén. Tapiniattal párosult energiával vezette 
a hitközség ügyeit és az országszerte dúló 
világfelfogási villongások közepette is erős 
kézzel megtudta óvni a hitközség beibéké- 
jél, megőrizve annak tiszta áskenáz jellegéi.

Kilenc évi nagyszerű munkateljesít­
mény után Hirsch Jakab visszalép és az el­
nökséget vállalni tovább nem akarja. Ezt a 
kedvező alkalmat a chasszid felfogású ta­
gok egy része ki akarja használni, hogy 
magához ragadja n hilközségben a hege­
móniát és e célból Brach Simon szemé­
lyét igyekszik minden eszközzel előtérbe 
tolni, hogy általa töltessék be a nagynevű 
hitközség elnöki széke. Brechnak ugyan 
kevés hive van a mértékadó, komolyabb 
hitközségi tagok közöl!, de uqy látszik, ele­
gendő pénz áll rendelkezésére, hogy a 
minimális adófizetők adóhátralékát kifize- 
zesse és ezúton biztosítsa a szavazato­
kat saját számára. Tekintetle! a nyomorú­
ságos gazdasági viszonyokra, számosán 
akadnak, akik ily módon lekenyerezhetők, 
más oldalról pedig támogatja ezen chásszid 
felfogású csoportot az askenázok ismert in­
dolenciája, úgy, hogy, komoly ellenfél hiá­
nyában Brachnak választási esélyei nem ki­
látástalanok.

Eme csoportnak legfőbb programpontja 
egy Dájen, vagy alrabbi felvétele, amire 
ugyan szüksége a hiiközségnek a jelenlegi 
súlyos gazdasági viszonyai közölt nincsen, 
de mindeneseire ezzel a jól bevált uj állás 
kreálásának recipéjével sikerülhet ékei verni 
a hitközség egységébe. Ha ezen kis chásszid 
csoport machinációi sikerülnek, úgy a 
nagybányai hitközség sorsa is végzetszerűen 
megpecséliődik ez állal, mivel ezen hilköz­
ségben meg fog inogni azon régi bástyák 
egyike, amely mindenkor szilárd védelmet 
nyújtott az erdélyi askenáz veleiiásu kulur-

Vasárnap délután a nagyváradi orth. izr. hit­
község képviselőtestülete erősen látogatott gyűlést 
Vallott. A képviselőtestületi gyűlésen egyidejűleg 
a tagok osztatlan bizalma és elismerése nyilvá­
nult meg azon lelépő vezetőséggel szemben, amely 
íme már 3 év óla vezeti gigászi küzdelem köze­
pette, a jelenlegi súlyos viszonyok közölt, Erdély 
legnagyobb orth. hitközségét és az elmúlt rezsimié- 
ben nemcsak egyetlen egy lisztviselőt és egyetlen 
egy intézményt sem épített le, hanem távozását is 

■<egy oly nemes intézmény megalkotásával teszi 
emlékezetessé, amely az olaszt városrész zsidósá­
gának évtizedes óhaja volt.

Pontosan délután 4 órakor nyitotta meg Miilel- 
maiin Jakab hitközségi elnök a közgyűlést. Beje­
lenti, hogy a képviselőtestület összehívását sür­
gőssé tette ama körülmény is, hogy a vezetőség 
epciót vett a Minin Cristea uceára nyíló Popoer 
féle telekből egy nagyobb ingatlanrészre, ahol a 
kft községnek jelenleg is imaháza van. Vázolja a 
vétel előnyeit! és annak, azon körzetben lakó zsi­
dóság szempontjából igen fontos szükségességét. 
Leilner Sándor alelnők körvonalozza a vétel finán- 
ciáils részét, mire a közgyűlés a vételt szankcio­
nálja és megbízza a vezetőséget a szerződés per- 
fektuálására.

Elnöklő beterjeszti ezután a képviselőtestület 
által kiküldött 21 tagú bizottságának a képviselő- 
testületi választást szabályozó rendelkezéseit és 
egyben annak megvilágításánál bejelenti, hogy — 
már úgy a részben képviselőtestületi, valamint az 
azon kívül bevont tagokból á'ló bizottságban, mint 
az elöljáróságban aggályok merültek föl a projek­
tummal szemben, melyet némelyek az érvényben 
lévő alapszabályokkal ellentétesnek tartanak. A 
képviselőit-sttiletra bízza tehát annak el, vagy el 
nem fogadását. Freund Hermann felszólalásában 
ismételi már a bizottságban hangoztatott ama fel­
fogását, hogy a alapszabályok választási részének 
kiragadása nem felel meg a hitközség Intencióinak 
és annak megváltoztatását a jelegi ciklusban elké­
settnek tartja.

Sllbermann József logikus okfejtéssel mutat rá, 
hogy egy alapszabály módosítás semmi körülmé­
nyek között sem jelentheti a hitközségi tagoknak 

■az alapszabályokban lefektetett jogaik korlátozását. 
Már pedig a beterjesztett végrehajtási rendelkezés, 
-eltekintve attól, hogy évtizedes jogszokást szüntetne 
«ieg, de homlokegyenest ellenkezik az alapsza­
bályok rendelkezéseivel és jogklterjesztés helyett,

■ orthodoxiának és az intézményesen biztosi-

Itolt zsidó hitéletnek. Nagybánya, bár nem 
tartozik a nagy hitközségek közzé, de egy 
évtized óla vezetői állal, vezérszerepet ját­
szott az erdélyi orlhodox zsidó közéletben 
és gyakran irányt adott a legnagyobb hit­
községeknek is.

Úgy látszik azonban, hogy az utolsó 
pillanatban a hitközségben vezető szerepet 
vivő áskenáz zsidóság is feleszmélt és minden 
lehetőt elkövet, hogy Hirsch Jakab, volt 
hitközségi elnököt továbbra is az elnöki 
tisztség elvállalására bírja, mert csak az ő 
személyének presztízsében látja azt az erői, 
mely a mindenféle eszközzel dolgozó chá- 
szid csoport mesterkedésével szemben, 
megfelelő energiával képes szembeszállani.

Mi magunk részéről is reméljük, hogy 
Hirch Jakab engedni fog a közóhajnak, és 
bár ezideig is elegendő időt és munkát 
szenteli a hálálaflan közéletnek, nem fogja 
most cserben hagyni azon hitközséget, mely 
leikéhez annyira hozzá van nőve, annál is 
inkább, mert a következő ciklus egyik leg­
nagyobb feladata, hogy az uj kultusztörvény 
rendelkezése szerint, a hitközség uj alap­
szabályokat kell készítsen és ebben jövő 
évtizedekre kell lefektesse a hitközség jelle­
géi, struktúráját és adminisztrációját. Már 
pedig ily nagy feladatok keresztülvitele a 
Hirsch Jakab szakavatott munkáját nem 
nélkülözheti.

Kétségtelen az is, hogy a chasszid- 
csoport is úgy saját érdekeinek védelmére, 
mint a hitközség érdekében is meg kell 
fontolja, mielőtt a végzetes harcok lépésére 
szánná magát. Hiszen előnyösebb számára, 
ha Hirsch Jakab megértő vezetése mellett 
békében, szépen fejlődhet kisebbségi jogai­
nak érvényesítése melleti, minthogy erő­
szakos fellépésével felborítsa a hitközség 
egységét és békéjét, ami egyidejűleg az 
eddig szépen virágzó hitközség rombadön- 
tését is jelenlené.

eddig biztosított jogaik egy nagy részének meg­
fosztását is jelenti. Semmi körülmények között 
nem hajlandó egy demokratikusabb alapszabályt, 
egy olyan idiegtenes és kellően fe! nem dolgozott 
magyarázó rendelkezéssel felcserélni, mely kimon­
dottan antidemokratikus és kormányhatósági szank­
cionálás hiánya folytán, beláthatatlan köverkezmé- 
nyeket rejt a hitközségi autonómiát illetőleg. Java­
solja, hogy legközelebbi választást a régi alap­
szabályok értelmében ejtsék meg és egyben a képvi­
selőtestület a választási bizottságon keresztül 
tegye tehetővé, hogy a választás a tehető legna­
gyobb nyilvánosság ellenőrzése, illetve a külöm­
böző lisztáhnak bizalmiak állal való bedelegálása 
állal folyjon le. Kéri egyben a bizottság állal 
beterjesztett javaslat napirendről való levételét.

Sleiner Benjámin meggyőző érvekkel. mutat 
rá, hogy a beterjesztett módosítás nemcsak jog- 
megszoritást jelent, hanem a régi alapszabályok­
nak pontról-pontra való megvilágításával, kétség­
telenné teszi annak alapszabályellenes voltát. 
Csatlakozik Sllbermann József indítványához. Slet- 
ner Ervin, Grünbaum Vilmos, Neumann Llpót 
mindannyian az előterjesztett bizottsági javaslat 
ellen szólalnak fel és az utóbbi egyben kéri az 

• alapszabályoknak oly módon való módosítását, 
hogy abban a szavazati jog a legnagyobb mérték­
ben kiterjesztessék.

A közgyűlés Sllbermann József indítványát 
teljes egészében, egyhangúlag elfogadja, s az elöl­
járóság által beterjesztett képviselőtestületi vá­
lasztást szabályozó rendelkezést leveszi a napi­
rendről.

Ezután Mittelmann Jakab elnök a zárszó során 
áttekintést vesz a vezetőség hároméves küzdel­
mes munkájára. Köszönetét mond a vezetőség 
nevében a képviselőtestület minden tagjának, akik 
ezen nehéz Időben a vezetőséget komoly mun­
kájukkal támogatták. Továbbra is lelkes támoga­
tást és testvéri harmónikus együttműködést kér a 
mindenkori hitközségi vezetőség' számára, mivel a 
jelenlegi szomorú, kétségbeejtő helyzetben csakis úgy 
menthetjük át hitközségünket és annak intézményeit, 
ha minden zsidó energia egy egységes testvéri össze­
fogásban áll rendelkezésére.

Az elnök szavai lelkes hangulatot váltottak 
ki a képviselőtestület soraiból és egyhangú bi­
zalom nyilatkozott meg a közgyűlés tagjai előtt, 
úgy az elnök, valamint az egész vezetőséggel 
szembe*,

7

Végül áttért a közgyűlés a választási bizott­
ság megválasztására, amelyben az elöljáróság In­
dítványára egyhangúlag a következőket választot­
ták be: Elöljáróság részéről: Stainer Benjámin, 
Kohn Dávid (bőrkereskedö), Freund Hermann és 
Wasserstrom Sándor. A képviselőtestület részéről 
Leitner Lázár, Ullmann ÍAórt Rósinaer Péter. U/elcz 
Ignátz és Bleier Adolf.

Uj női vallásos tanfolyam 
Nagyváradon

Nagyvárad zsidó női társadalmában röviddel 
ezelőtt mozgalom indult meg, mely céljául tűzte 
ki, hogy a zsidó l.-anynevelést ki mélyítse, céltuda­
tossá tegye. A zsidó nőket az az elgondolás ve­
zette, hogy nem elég a vallás mechanikus gyakor­
lata, hanem azt az eredeti források feltárása, a 
bibliai és prófétai könyvek eredeti nyelvben válé 
megismerése, azok alapos magyarázata és a zsidé 
történelem és irodalom beható ismertetése által 
Igyekezni kell azt ésszerűvé tenni, hogy a zsidé 
tudás, a zsidó meggyőződésnek és önérzetnek ki­
apadhatatlan kincsesbányájává váljék. Ugyanekkor 
felbecsülhetetlen szolgálatot tesznek a zsidó anyák­
nak, kik a zsidó leánynevelés terén a különféle 
szélsőséges és kevésbé szélsőséges irányzatok és 
az egymást felváltó, a divat szeszélyének aláve­
tett világnézetek útvesztőjében egy biztos irányit 
nélkül állanak. Ezt az iránytűt a vallásban, a zsi­
dóság erkölcstanának szépségében, múltjának, nyel­
vének, irodalmának megismerésében találták fel. 
A zsidó leánynevelés krízisét már régen fájdal­
masan érzik, különösen a nyugati államokban, 
hol nem akarják a vultás maradandó és semmivel 
sem pótolható erkölcsi értékeit a modernizmus 
könnyű, csalóka li iétcfényéért feláldozni, hol az 
üres külsőségek helyett lelkitartalmat és nemes­
séget akarnak adni a zsidó leánvoknak. E célból 
egyesület alakult „Béth Jákob* elmen, mely nyugati 
mintára az úgynevezett „Béth Jákob* tanfolyamo­
kat honosította meg. A mozgalom erős visszhangra 
talált és a tanfolyamot már most, a mozgalom 
kezdetén száznál több zsidó leány látogatja Fuchs 
főrabbi legutóbbi templomi prédikációjában foglal­
kozott a mai zsidó leánynevelés problémájával és 
megrázó színekkel jellemezte azt a lelki válságot, 
mely a családokon és a zsidó leányokon végig­
vonul, valamint azt az örvényt, mely a káros ol­
vasmányok, az ucca rossz példája és a csupa üre* 
külsőségekben kulmináló társadalmi élet folytán a 
leányaik között tátong és egyre fenyegetőbb ará­
nyokat ölt. Ezt az örvényt csupán vallásos tudás­
sal és meggyőződéssel lehet áthidalni. Adjuk vissza 
leányainknak lelkűk üde hamvát, hamva üdességét, 
melyet a saját vesztébe rohanó társadalom tőlük 
elrabolt. Ez volt a főrabbi prédikációjának eszme­
menete és ezzel kapseolatban felhívta híveit, hogy 
csatlakozzanak a Béth Jákob mozgalomhoz.

Az orthodox hitközség vezetősége szimpátiával 
kiséri a mozgalmat, melynek célja, hogy müveit 
vallásos leányokat neveljen és egesz tekintélyével 
támogatja a nemes nők akarását. Az Ismertető 
propaganda előadésok, melyek mindig nívósak, 
szombatonként délután 4 órakor tartatnak a hitköz­
ség tanácstermében, mindég óriási zsidó hölgykö­
zönség előtt. A kurzusokat ezidö szerint egy bé­
relt helyiségben tartják meg, de a hitközség veze­
tősége kijelentette, hogy a zsidó nevelésügy érde­
kében a mozgalmat felkarolja és saját helyiségét 
bocsájtja annak rendelkezésére. A mozgatom felül 
áll az összeil pártokon és árnyalatokon, politiká­
val egyáltalán nem foglalkozik, hanem minden 
egyéb tendenciát mellőzve, önzetlenül a zsidé 
leánynevelés szolgálatában ált. A mozgalom sike­
rében nagy része van Grosszman jenönének, az 
egyesület elnöknőjének, akinek inteligens szervező 
munkáját a hölgyek lelkes vezérkara támogatja a 
nemes célkitűzésben A kurzusok látogatottsága és 
vonzóereje pedig a Hamburgból meghívott kiválé 
pedagógus Strausz Mirjam k. a, érdeme.

Mz órománlai hitközségek 
kongresszusa

Lapunk a múltban már több ízben és e 
heti számában is foglalkozik részleteiben a 
bukaresti kongresszus munkájával. A kon­
gresszus Dr Fieldermann és Dr Niemiro- 
wer főrabbi-szenátor részlvéleiéval folyt le. 
Legfontosabb napirendi pont egy uj alap­
szabály megszavazása volt, amely 113 pont­
ból áll és lényegtelen változtatásokkal ere­
deti formájában lett elfogadva. Igen fontos 
kérdése colt még a kongresszusnak a 
Chewra Kadisák viszonyé a hitközségek­
hez. A kongresszus azt a javaslatot fo­
gadta el, amely a Cheuora Kadisákat 
önállóaknak nyilvánítja, de kötelezi őket 
arra, hogy teljes bevételeiket a hitközség 
pénztárába fizessék be. A kongresszus 
elhatározta, hogy minden olyan helyiség­
ben, ahol nincsennek külön orthodox hit­
községek, ezeket megalakítja. A kongresz- 
szus határozatot hozott továbbá a rabbiknak 
a hitközséghez való viszonyát illetőleg is 
és kimondotta, hogy minden hitközségi ta­
nácsban benn kell ülnie a főrabbiknak is és 
vallási kérdésben az ő szavukat és Ítéletüké* 
kell elfogadni.

A nagyváradi orth. izr. hitközség közgyűlése
Az olaszi városrészben a hitközség nagyobb ingatlant vásárol, — templom, 
vágóház és mészárszék részére. — A hitközség képviselőtestülete egyhangú­

lag bizalmáról biztosította a távozó vezetőséget.
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RÖVID HÍREK
RIO JANEIRO. A brazíliai kormány rendeletet 

adott ki, mclynik értelmében a zsidó munkaadók 
vasárnap is dolgoztathatják munkásaikat, amennyi­
ben szombaton munkaszünelet tartanak.

RIGA. Hosszú harcok után sikerült a zsidó par­
lamenti klubnak a kormánynál elérnie, hogy a hé­
ber és jidisch nyelvet továbbra is a zsidóság nem­
zeti nyelveként ismerjék el és államilag biztosítsák 
e nyelvek hivatalos használati jogát.

MOSZKVA. Moszkvában elkészüli az első zsidó 
film. A film tartalma zsidó munkáskörökbt n játszó­
dik le és az ifjabb és öregebb zsidó generációnak 
egymással szembeni harcával foglalkozik.

CSERNOV1TZ. Dr Maycr Ebncr képviselő 60-ik 
születési évfordulója alkalmával a csernovilzi városi 
tanács azzal tisztelte meg ez ősz zsidó politikust, 
hogy a város egyik utcáját, dr Meyer Ebner utcá­
nak nevezte el.

JERUZSÁLEM, Szeptember hó folyamán 1463 
bevándorló érkezeit Palesztinába. A bevándorlók 
közül 1259 volt zsidó. — Palesztina uj német kon­
zuljává Heinrich Wolfot nevezték ki. — A héber 
egyelem Transjordámában ásatásokat kezdett. — Az 
arab .Falestin" megkezdte a hírhedt antiszemita.Cion 
Bölcsei'-nek közlését. A zsidó sajtó követeli, hogy 
tiltsák be az arab provokációt. — A magyar zsidó 
negyedben az elmúlt héten tűz ütött ki, amely igen 
veszélyes méreteket öltött. A tűz 12 órán keresztül 
égeti és azt a rendőrség lokalizálta. Több zsidó 
háza teljesen megsemmisült, A tűz azért hatalmasko­
dott el, meri Jeruzsálemben nincsen tűzoltóság. — 
Ez év január elsejétől, november 1-ig összesen 198 
kommunistát tartóztatlak le Palesztinában.

BUKAREST. A Vasgárda december 10-én Bu­
karestben gyűlést tart, amelyen részt vesznek a 
szervezet összes országrészt csoportjai. A ülés az 
antiszemita harc jegyében ül össze és a Szent An­
ion templomban fog lefolyni.

KAIRÓ, Az itteni Kereskedelmi Csarnok egy 
bizottságot alakított a palesztinéi és egyiptomi ke­
reskedelmi élet kimélyilése érdekében,

PARIS. November 11-én hunyt el a kiváló zsidó 
archeológus, kutató és politikus, Salamon Reinach, 
akit hatalmas tömeg kisért utolsó útjára,

GENF. A genfi lázadásoknak is meg van a 
Maga antiszemita karaktere. A reakciós pártok 
egyike az „Union Nalionale" sajtójában élesen tá­
madja a szociálista párt két zsidó vezetőjét és a 
zsidók romboló szellemének tulajdonítják ez össze­
ütközéseket,

BUDAPEST. A technikai főiskolán az elmúlt 
héten antiszemita diákzavargások ütötték fel a fe­
jüket. —

POSEN. Ugyancsak diákzavargások folytak le 
itt az elmúlt hét folyamén. Több zsidó lakost meg­
sebesítettek. A rendőrség közbelépett és összeütkö­
zött a diákokkal,

ELZÁSZ. Elzász Lotaringiában összesen 3 hit­
községi szervezet van, 22 rabbival és 93 dájennel. 
A kormány az összes zsidó intézményeket fenntartja.

TIROL. A tiroli főrabbi, dr Link József, aki 
éleiében számos zsidó szociális intézményt teremtett 
a tiroli zsidóságnak, 53 éves korában elhunyt.

BÉC-S, Az osztrák Reichsrat foglalkozott a 
szoedemek ama javaslatával, mely a bécsi Roth- 
schildok felelősségének megállapítását kéri, a Kre- 
dit-AnstaK bukásában és visszautasitotla a vagyo­
nuk konfiskálására vonatkozó indítványt.

AMSZTERDAM. Az amszterdami zsidó fillan- 
tropiai egyesületeknek az elmúlt évben 120.000 hol­
land forintos deficitjük van. A zsidó intézmények 
rendkívül nagy nélkülözések elé néznek.

Legfinomabb hygienikus szagtalan

Borotvapor
legolcsóbban kapható
M. Weissberger

Oradea, Str. Cogálniceanu 4.
Viszonteladóknak óriási árkedvezmény 1

olcsó és jó

Félárban!
Hálózati hangszóróval 
3000 lei. Telepes 3 lám­
pás 1950 lei. Mind a 
két gép hosszú és kö- 

, zép hullámra dolgozik.

Telefon s íz Rajz Antal
Strada Alexandri (Teleki-utca) 2.

MOZI
Teatrul HEYMAN színkör

Pénlek, szombat, vasárnap: Doszlojewszky 
„Karmazott testvérek" című izgalmas regényének 
szenzációs filmváltozata : a „Ki a gyilkos ?* Fősze­
replők: Frilz Kortncr, Anna Slein/Frilz Rasp.

Városi Színház Mozgó
Péntek, szombat és vasárnap: Varázskerlngö 

és a vlág legjobb hegedűművésze: Jaroslaw Kocian.

Priniaria Municlpiului Ordea, „Serviciul Economic", 
No. 35144/1932.;

Publicafle.
Se aduce la cuno?lin|a celor inleresali, cfi ín 

ziua de 3 luna Decemvrle anul 1932, óra 12 se va 
jinea ín loralul Primariei Etoj 1. camcra No. 29 li- 
citajin publicá penlru láierca lrmnelor de foc ne- 
cesnre primariei $i inslilujiunilor pendinte de prima- 
rie pc anul bugelar 1933.

Licitafia se va jinea ín conformilale cu art. 
88—110 ir.clusiv din Li gea Conlabililájii publice, 
reguinmentul ui O. C. L. $i normele publicate ín 
Monitorul Oficial No. 127 din 4 Iunie 1931.

Toale persoanele, cári vor lua parte Ja licitajie 
vor depune pe lánga oferlS $i o garanjie de 5 la 
suta din valoarea lucrőrilor oferile, iar oferla se va 
tace rumai ín conformilale cu coiclele de sarcini, 
cári pol fi vazule in fiecare zi deia óra 8 pána la 
óra 14 in localul primariei Elaj I. camcra 29. j

Oradea, la 16 Noemvrie 1932,

ZSIDÓ HUMOR
ÉS TÖRTÉNETEK NAGYIAINKRÓL

p. Primer: 
A. Cröciun Dr. Voflinar 

Secrelar General.

festék-, 1 a c k- és kefeárui 
valamint a világhírű „Express" 
poloslcaiirtó í és „Express" 
Magasfényt, mely bútorát 
újjá varázsolja; legolcsóbban csak

STERMS.EMBRS
kefegyáros és festéknagy­
kereskedőnél szerezheti be 

ORADEA
Strada Nicolae lorga (Zöldfa-utca) 10
Telefon 378 Telefon 378

Férfiszövet különlegességek 
bámulatos olcsó 
leszállítóit árakban

m Havas BBriMeld
Fnrioinií posxl6áruhSxában
ttlUUldlI Str. Avram láncú (Kossuth-ulca 8.) 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni.

A vese, hólyag, epe gyomor- 
bántalmak egyedüli biztos 
gyógyszere a

papiamási

„Lithynia“
gyógyvíz

Kapható mindenütt.
Központi lerakat: ORADEA, 
Str. IV. Fillpescu 23. Telefon; 176

Ezüst
^ menorák, gyerlyatarlók és 

karosgyertyalartok, serle-
é» 32é«l templomi kegyszerek
-1___ bármily művészi kivitel-

♦ ben legolcsóbb árban.

Pospischill
Oradea, Szent László-tér 12.

Csodarabbik
Egy keleti zsidó rabbinak mondották 

egy Ízben Frankfurt orlhodox zsidó templo­
mában a következőket: „Nálatok keleten a 
csodarabbi már egészen megszokod jelen­
ség, mi azonban itt nyugaton nem nagyon 
lelkesedünk az ilyen csodarabbik iránt." — 
Mire a rabbi a kövelkczőket mondotta: — 
„Pedig én úgy találom, hogy itt nyugaton 
sem ritka jelenség a csodarabbi."

Hogyan — kérdezte csodálkozva a 
frankfurti hilsorsos.

— Itt nyugaton találkoztam ugyanis 
már igen sok rabbival, akinek a látásakor 
önkéntelenül is felötlött a csodálkozás: 
„Ez az ember is egy rabbi?"

IgrosKl jogcím a válásra
Egy hetvenéves öreg zsidó elmegy a 

rabbihoz és bejelenti, hogy el akar válni a 
feleségétől. A rabbi nem akar hinni a 
fülének.

— Hetvenéves létedre akarsz elválni ? 
Hány éve élsz a feleségeddel ?

— Ötvenkét esztendeje.
— Ötvenkét évi házasság ulán válni 

akarsz ? Nem értem . . .
— Majd megmagyarázom. Tizennyolc- 

éves koromban házasodtam, de már egy 
hét múlva észrevettem milyen hárpia a fele­
ségem. Nyomban olt akartam hagyni, de 
boldogult apám azt mondta: Fiam, mit 
szólna hozzá a világ ? Egyheti házasság 
után válni akarsz? Várj egy kicsit, tatán 
majd meg fogod szeretni. — Jó — gon­
doltam magamban — várjunk pár bélig. 
Közben az asszony várandós leli. Megint 
szóba hozom a dolgot az apámnak, aki azl 
mondja: No hiszen, még csak ez kéne! 
A feleséged gyerekei vár és most akarod 
otthagyni! Szégyen-gyalázat lenne ! ... Jó, 
várjunk tovább! Az asszonynak gyereke 
lelt, a fiút fel kellett nevelni. Aztán megint 
várandós lett, megint várni kellett. A má­
sodik lány volt. Férjhez kellett adni, megint 
semmi sem lett a válásból . . . Közben 
még vagy egy féltucat leányunk születeti, 
tegnap adtuk férjhez a legkisebbet, tartsa 
meg a jó Isten. Készek vagyunk, shisz, 
most már az emberek sem ütközhetnek 
meg rajta, ha elválok. Érti most már a 
rabbi ur ? Ötvenkét évig csak arra vártam, 
hogy — elválhassak.

Szeresd felebarátod, 
mini tenmagad

Majer Élijáchó Hénoch galíciai keres­
kedő volt s hol jól, hol rosszul ment a 
dolga ... Ha péntekre hazaérkezett, első 
dolga volt megmondani a feleségének, mi­
lyen gyertyát gyújtson. Ha jó üzletet csi­
nált, akkor kétkrajcáros apró gyertyákat 
gyujlatott, ha vesztett az üzletén, akkor 
meggyujtatott minden lámpát, hogy a szoba 
csak úgy úszott a nagy világosságban.

Az asszony nem értette a dolgot, de 
mint jó zsidó feleség, engedelmeskedett. 
Egyszer aztán mégsem állhatta meg, hanem 
megkérdezte, mi a magyarázata a kétféle 
gyújtásnak ?

— Majd mindjárt megérted, fiam. Ha 
jó üzletet csináltam, akkor persze örülök 
és azt akarom, hogy a többi zsidó is örül­
jön. Már most, ha látják, hogy reb Meier 
Elijachu Henochaál csak kétkrajcáros sze­
gény gyertyák égnek, akkor azt hiszik, hogy 
rosszul mentek az üzleteim s persze, hogy 
oda vannak az örömlől. De ha peches voltam 
és bosszankodom a veszteségeimen, azt 
akarom, hogy ők is pukkadjanak, Mikor 
pukkad a szomszéd ? Ha látja, hogy a má­
siknak jobban megy a dolga. És ha látják, 
hogy a szobánk fényesen , ki van világítva, 
töri őket az irigység . . . Érted már? . . .

Hol lakik a Teremfő?
Rabbi Mendel Kozker kérdezte egy íz­

ben még ifjú korában ; — Hol lakik a vi­
lág teremfője ?

— Ahová beengedik! — adta meg neki 
mestere a gyors és találó választ.

„Tipográfia RomaneascS" bérlői Oradea, Aleea Roméi No. 2. — Telefon 87.

IV. évf. 49. sas. ÁRA 5 LEI 5693 Kiszlew 3 
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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :V

ORADEA
Sirada Tealrului No. 4.

ZSIDÓ HETILAP
Főszerkesztő

WASSERSTROM SÁNDOR
Felelős szerkesztő 
LEITNER ZOLTÁN

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Belföldön: Egész évre hitközségeknek és 
vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 250 Lei, 
félévre 130 Lei, negyedévre 65 Lei. Külföldön : 

[2 Dollár, Ke. 75, P. 15, S. 19, Dinár: 120.

Rendzavarás nélkül folyt le a revízió- 
ellenes gyűlés Nagyváradon

Nagyvárad zsidó lakossága nagy iz­
galommal várta a vasárnapi revizióellenes 
gyűlést, mert mindenfelé olyan hírek ter­
jedtek el, hogy a diákság megismételni 
készül az 1927-iki szomorú emlékezetű 
eseményekéi. Hiába cáfolták a diákság 
vezetői ezeket a rémhíreket és hiába ígéri 
a megyei és rendőrprefeklus minden óvin­
tézkedést, a rémlátomások izgalmai egyre 
feszültebbé lelték a közhangulatot. Minde­
nütt ez volt a téma, mindenki azon gondol­
kodóit, hogy miképpen védekezhetne. Egye­
sek annyira mentek az óvatosságban, hogy 
erre a napra el is hagyfák a várost, inig 
mások bezárkóztak lakásaikba és a lehú­
zott redőnyök mögött, szivszorongva figyel­
ték a bekövetkező eseményeket.

A vasárnapi tünielés aztán teljes mér­
tékben igazolta a hatóságok állitásaii, kik 
amellett, hogy a legnagyobb lelkiismere­
tességgel őrködtek a város rendje és nyu­
galma fölött, másrészt bebizonyították az 
aggodalom alaptalan voltát.

A revizióellenes gyűlés a legnagyobb 
nyugalomban folyt le és hogy mennyire 
alaptalanok voltak az aggodalmak, azt mínd-

| ennél jobban igazolták azon táblácskák, 
melyekkel a parasztság a városba vonult: 
Vrem pace — békét akarunk! ez volt a 
táblák felirata.

A gyűlést a Szent László-téren felállí­
tott emelvényről dr Zigre Miklós nyitotta 
meg. Megnyitó beszédében a józan ész 
követelményeit állította a gyűlés résztvevői 
elé. Rámutatva, hogy a tiltakozás nem az 
itt élő kisebbségek ellen irányul, ahol a 
románság igazi testvéri szereiéiben akar 
élni, úgy a zsidó, mint a magyar testvér- 
népekkel, hanem azok ellen, akik a távol­
ból liozzáférhetetlenül, az ország határai­
nak megcsonkításán dolgoznak.

Dr Zigre ulán a szónokok egész sora 
szólalt fel: Jákob Lázár jogakadémiai ta­
nár, Stelian Popescu, az Universul szer­
kesztője, Sofronie György, volt polgármes­
ter, Roxin Teodor, a nemzeti paraszlpárt 
helybeli vezetője, majd a diákság két rep­
rezentánsa, Mátéi és Grozavu egymás után 
fejezték ki tiltakozásukat a békereviziós 
gondolatokkal szemben. A gyűlés délután 

1 3 órakor fel is oszlott, a parasztok pedig 
| szekereiken nyugodtan hazamentek.

December 6-án ül össze a romániai zsidóság
szervezeteinek képviselete Bukarestben

Megírtuk annak idején, hogy a regáli 
hitközségek szervezete, az Uniunea Comu- 
nitajilor din Vechiul Regat október 31-én az 
ország valamennyi hitközségeit nagygyűlésre 
hívta egybe, egyrészt a már meglévő regáti 
hitközségi keretnek kitöltésére, másrészt, 
hogy a hitközségek aktuális problémáit, va­
lamint a kultusztörvény végrehajtási rendel­
kezéseinek a zsidóságra vonatkozó kifogásolt 
részeit letárgyalja. A csatolt részek zsidó 
szervezetei erélyesen áiláslfoglalfak a poli­
tikai okoktól is vezetett regáli kezdeménye­
zéssel szemben és elhatározták, hogy Ro­
mánia négy tariományrészének zsidó szer­
vezeteit egy közös gyűlésre hívják össze és 
pedig elsősorban a romániai hitközségek 
égető problémáinak a lelárgyalására.

E célból folyó hó 6-án, kedden Buka­
restben a négy tartomány zsidóságának or­
szágrész! szervezetei állal kiküldött delegá­

tusok egy előértekezletel larlanak, amely 
egyben hivatva lesz a romániai zsidóság 
országos kongresszusát előkészíteni, hogy 
annak egységes állásfoglalása szabályozza 
úgy a kultusztörvény végrehajtási rendelke­
zéseit, valamint a hitközségeknek egységes 
irányelvek alapján kidolgozandó alapsza­
bályait. Természetes, hogy az alapszabályok­
nak a kiilömböző országrészenként! szabályo­
zol!, különböző rítusoknak megfelelően kell 
elkészülnie. Az erdélyi ortodox központi 
szervezetei a bukaresti gyűlésen Wésel 
Albert főrabbi, központi irodai elnök, Fuchsz 
Benjámin nagyváradi főrabbi és Mittelmann 
Jakab nagyváradi hilk. elnök fogják képviselni.

Ezen kongresszusra egyébként azon 
hivatás is vár, hogy egységesítse a leülöm- 
böző világfelfogásu és rifusbelileg is meg- 
oszlódolf romániai zsidóságot politikai, gaz­
dasági és kulfárális érdekeinek védelmére.

A kultuszminisztérium megszünteti a zsidó tanulóknak 
szombati és ünnepnapi iráskényszerét az állami iskolákban

Bukarest. — A kultuszminisztérium 
152.062—1932. sz. rendelettel a kövelkező 
utasításokat küldötte az összes állami isko 
Iák igazgatóihoz : „Országunk minden itt
lakó nemzetiségnek vallásszabadságát 
mindenkor biztosítani igyekezett. Régi 
óhaja az orth. zsidó lakosságnak és te­
kintettel, hogy mi minaen polgár vallás- 
szabadságát szem előtt tartjuk, elrendel­
jük, hogy a folyó iskolai évben a tanrend 
összeállításánál, a tehetőség határain 
betűt, kettő figyelem Jordi/tassék arra, ne­
hogy szombaton és egyéb zsidó ünnepe­
ken a zsidó tanuló ifjúság kézi és írás-

munkálatok elvégzésére kényszerittessék. 
Ezen rendelkezésünk célja, hogy a zsidó 
tanuló ifiuság az állami iskolákban az 
írás alól mentesittessék, akkor, amidőn 
a vallásos előírások ezek elvégzését ne­
kik megtiltják.*

Ezen rendelkezések, amely minden is­
kola igazgatóságának el lelt küldve, ben­
nünket nem elégíthet ki, mivel „a lehető­
ség halárain belüli" rendelkezések végre­
hajtása ismeretes előttünk és úgy a Zsidó 
Parlamenti Klubnak, mint az orlh. Központi 
Irodának nem szabad mindaddig nyugodnia, 
mig a vallásos zsidóság eme legelemibb

Nyugodtan akarunk 
dolgozni!

Elmúltak azok a napok, amelyektől 
jélt a város zsidósága; Minek tagadjuk? 
Igenis féltünk valamennyien, hogy a ható­
ságok nem fogják fékentartani az izguló 
tömegeket és nem lesznek képesek meg­
akadályozni azokat a sajnálatos tüneteket, 
amelyek velejárói az ilyen nacionálista 
tüntetéseknek.

Elmúltak a tüntetéses napok és be­
válthatjuk, hogy kissé furcsa érzéssel vár­
tuk, ezek lezajlását. A demonstrációhoz 
nem szólunk semmit, De az kétségtelen, 
hogyha a románság a zsidóság szimpá­
tiájára reflektál — aminthogy igényt is 
tart rá — akkor bizony hagyja küzdelmes 
napi robotjában benne és ne zaklassa fet 
nyugalmát. Mmél inkább nyugodtabb az 
atmoszféra, ahol a zsidóság dolgozik, an­
nál inkább tud sokat és maradandót al­
kotni az állam javára. Nem lojalitás kér­
dése ez, hanem az zsidóság vérében van, 
hogy mindég és mindenkor alkalmazkodik 
annak az országnak törvényeihez, amely­
nek határain belül életét lepergeti. Legér­
dekesebb példa a zsidóság hazaszerete­
tére — az orosz zsidóság. Mennyi baj, 
üldöztetés, megalázás volt osztályrésze a 
háború előtti időkben és ezért kicsordult 
a könnye, minden hazájától szakadt zsi­
dónak, aki vágyott vissza oda, ahol ősei 
éltek. A Romániába szakadt erdélyi zsi­
dóság tizenhárom éve sokszor fényes ta- 
nujelét adta állampolgári kötelességtudá­
sának. Adózott, katonáskodott, megtanulta 
nagyrészt az állarnlyelvet, soha semmiféle 
konspirációkba részt nem vett és nem kér 
cserébe semmi egyebet, csak olyan bá­
násmódot, amely minden polgárát megil­
leti ez országnak. Semmi kivételes bánás­
mód, sem javunkra, de terhűnkre sem.

A zsidóság lojalitására mindenkor 
számíthat a román államhatalom. Ezt most 
írjuk, amikor nem eshetünk a hizelkedés 
vádjába. Utólag írjuk. És ha különleges 
köszönet nem is jár érte, hogy megvédik 
házainkat, életünket, vagyonúnkat, azért 
mégis, tudjuk, hogy amikor a józan ész 
diktál, akkor a kéz sem üthet félre és nem 
bánthat olyanokat, akiktől semmi sem esik 
távolabb, minthogy országhatárok bonyo­
lult kérdésébe beleszóljon. A zsidóság tel­
jesíti mindenkor kötelességét s csak egyet­
len egyet kér, vagy követel: hagyják 
nyugodtan dolgozni!

joga törvényileg oly módon nem lesz ren­
dezve, hogy a szombati iráskényszer meg­
szüntetése nem az egyes direktorok kénye- 
kedvétől, hanem a zsidó tanulóifjúság, illelve 
a szülők lelki meggyőződéséiől függjön.

A hitközségek figyelmét mindeneseire 
felhívjuk a kultuszminisztérium rendelkezé­
sére és olt, ahol az iskolaigazgalók eme 
rendelkezést, intervenciójuk dacára nem 
hajtanák végre, úgy forduljanak konkrét 
panaszaikkal vagy a fenfemlitelt zsidó fóru­
mokhoz, avagy direkte hozzánk, hogy azt 
illetékes helyre juttatva, a rendeletnek ér­
vényt szerezzünk.


